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Habsburgii, Maghiarii — Românii 
De Dr. Mihai A. Popovicl 

T. 

In lumea forţelor reale, teoriile politice 
im. alt rost decât acela, de a uşura în
ţelegerea situaţiilor. Căile de urmat izvo
răsc din împrejurările date. Bărbatul de 
itat priceput cumpăneşte realitatea, îşi în
dreaptă forţele spre partea din care poate 
trage mai multe foloase, dă lovitura, înca-
gează rezultatele, le întăreşte şi se pregă
teşte din nou ca în momentul potrivit să 
repete lovitura. 

Procedura e simplă, greutatea zace în 
tactul politic, în priceperea pătrunzătoare 
i momentelor. în cumpănirea justă a valo-
ioi, şi într'o pricepută pregătire a tere
nului ca în momentul dat forţele să nu 
fie împrăştiate şi lipsite de-o orientore oa
recare. 

Bărbatul politic trebuie de cu vreme 
•Arşi cunoască pe lângă forţele proprii şi 
luaţii, sau pe aceia, cari după o prevedere 
«arecare vor devenii aliaţii săi mâne. O 
mxb şi imparţială revistă a tuturor ace
lora, cari au interese comune — să im
pune. Sfera intereselor lor trebuie fixată — 
fxafe împrejurările sub cari interesele merg 
paralel, mână în mână, precum şi împre
jurările sub cari e!e pot ajunge şi ajung în 
tonflict. 

Nu trebuie neglijată nici partea isto
rică, —- trecutul lunaine; '/,'- mai ales idea
lele, planurile mari ale diferiţilor factori, 
tari au un r o l în politica actuală, istoria 
arată ţinta după care diferiţii factori an 
alergat în decursul vremurilor, precum şi 
intensitatea cu care aceste ţinte au fost. 
urmărite sau apărate. O comparaţie ca pre-
Kfitnl ne luminează apoi dacă aceste ideale 
mai sunt ele oare şi baza politicei aciu
ite? Ne luminează, intrncât idealul unui 
factor e absolut negarea idealului unui alt 
(actor si întrucât idealele a doui factori 
pot, uşor, bine şi în reciproc interes, merge 
mâni în mână. 

Călăuziţi de consideraţiile aceste dorim 
ii luminăm întrn-câtva politica zilelor noa-
É 8 . Să vedem care sunt momentele, dacă 
astfel de momente se găsesc, care ne apro-
p ş) care sunt acele, care ne despart de 
oátíca. naţiunei maghiare — tot astfel roo-
iwtóc. care ne aproprie sau ne despart 
apolitica dinastiei Hubsburgilor. Vrem să 
decern într'o scurtă revistă şi trecutul mai 
apropiat după 48 — să vedem ce am pri
mit dela unii şi ce ne-au luat ceilalţi. Nu 
lim să judecăm ceea-ee am primit din 
punctul nostru de vedere — ci din punc
tul de vedere al aceluia care a dat — 
TOM încerca deci să scoatem în relief, cu 
deosebire la Habsburgi consideraţiunile lor. | 

m o t i T e l e lor, care iau îndemnat în trecut 
să facă odată concesiuni elementelor nema
ghiare, altă dată elementului maghiar. Nu 
altruismul e principiul conducător al vieţii, 
nu binele tău, ci interesul meu e cel mai 
puternic îndrumător, atât în viaţa indivi
dului cât şi în viaţa popoarelor, dar tot el 
e şi cea mai bună garanţie, că de câteori 
acest interes e periclitat nu se va face nici 
o economie în alegerea mijloacelor de sal
vare. 

O scurtă reprivire istorică poate ne va 
da cheia să judecăm şi situaţia actuală — 
fără ca din datele istorice să voim să cre-
iăm axiome pentru politica de care avem 
nevoe astăzi — cu atât mai puţin pentru 
direcţia politică de mâne. Suntem departe 
de a judeca trecutul din consideraţi uni ide
ologice de simpatie sau antipatie — suntem 
convinşi, că tot ce s'a făcut în trecut pen
tru neamul românesc din partea Vienei. nu 
s'a făcut dintr'o afecţiune de dragoste faţă 
de noi —• în jocul forţelor, mai ales când 
e vorba să concentrezi forţe — ideile ca
ri tative nu joacă nici un rol. Toate acte'e 
de dreptate făcute în trecut faţă de noi, 
au fost dictate de oportunism, era politică 
reală, care caută să întărească dominaţiu-
nea casei domnitoare, să concentreze pute
rile statului şi să paralizeze orice încercare 
sau tendinţă centrifugală. 

La anul 18G3 dieta Transilvaniei re
cunoaşte naţiunea română de a patra na
ţiune politică. Cauzele sunt uşor de înţeles. 
Nu s'a făcut acest pas din vre-un zel de-a 
să face dreptate, nu căci toate cererile ro
mânilor în decursul vremurilor făcute spre 
acest scop au fost respinse —- ba ce e mai 
mult că fusese respinsă şi cu doi ani mai 
înainte. 

Recunoaşterea naţiunei române s'a fă
cut pentruca şi Ardealul, care refuzase par
ticiparea în parlamentul contrai din Viena, 
conchiemat pe baza diplomei din Oct. 1 60, 
respective a patentei din Februarie 1 8 6 1 , 
să şi trimeată reprezentanţii săi. Parlamen
tul acesta în care nu era reprezentată nici 
Ungaria era necomplet, ciuntit — şi ca 
să se înlocuiască golul, cel puţin pentru 
Transilvania s'a recunoscut şi naţiunea ro
mână de naţiune politică. Românii şi saşii 
aveau să fie reprezentanţii ideei centra
liste. 

Tot din motive de a întări, elementul 
românesc, ca, potrivnic puterei centrifugale 
reprezentată prin maghiari, s'a dac romă- • 
nilor şi autonomia bisericească la 1864. 
Să ne însemnăm bine faptul acesta. 
Viena permite o organizaţie bisericească pe 
bazele largi ale statutului organic — îu 
care este admis ca factor legislativ şi ad

ministrativ ţi elementul mirean. Aşadară 
o organizaţie democratică afară de cadrele 
statului a unui neam întreg. 

Viena era conştie de pasul pe care îl 
săvârşeşte şi ştia, că organizaţia aceasta 
autonomă a elementului românesc are să 
fie un puternic razim al conştiinţei naţio
nale. Fără îndoială, că Viena catolică, nu 
din simpatie religioasă faţă de biserica greco-
orientală a încercat să întărească această 
biserică. La 1855 încheiase concordatul 
cu Roma, prin care să abrogase chiar şi 
părţi din codul civil, şi să dă bisericei şi 
clerului catolic privilegii enorme, aşadară 
greu putea fi vorba de împlinirea unui po
stulat al libertăţii de conştiinţă, Prin a-
cordarea autonomiei se urmărea un scop 
curat politic — întărirea elementului ro
mânesc. Anul 1848 dovedise în deajuns, 
că românii sunt potrivnici ori-cărei încer
cări de a se distruge imperiul. Bravii e-
roi morţi pe câmpul de onoare, erau pu
ternica mărturie, că lupta pentru libertatea 
naţională, să putea uşor împăca cu credinţa 
faţă de imperiu şi dinastie. Era deci o che
stiune de curată prevedere politică să se 
exploateze acest moment şi s'a exploatat 
prin diferitele încercări de-a ridica valoarea 
politică a românilor. 

înfiinţarea mitropoliei greco-catolile ia 
1853 urmăreşte acelaş scop şi dacă biseri
cei acesteia nu i-s'a dat organizaţia largă 
a statutului organic, este că organizaţia 
bisericei catolice opreşte participarea ele
mentului mirean la afacerile bisericeşti. 

întărirea elementului român se începe 
îndată după 1848 , adecă după înfrângerea 
încercărilor centrifugale ale maghiarilor, 
după sfărâmarea sistemului lor şovinist şi 
neconciliant, care fusese caracteristica lor 
şi faţă de naţiunile conlocuitoare şi faţă 
de dinastie, atât înainte de 1848 cât şi 
după 1867. Pentru ridicarea noastră cul
turală se pun temeliile câtorva şcoli medii 
româneşti, cari de atuncia nu s'au mai 
sporit. 

Anul trecut am serbat iubileul de 50 
de ani al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român", si ser
bările dela Blaj au dovedit, cu toată dra
gostea maşteră a guvernului, că menirea 
Asociaţiunei era să sprijinească cu im
pulsuri puternice, viaţa noastră româ
nească. 

Fondurile grăniţereşti s'au dat spre 
administrare grăniţerilor români, nu numai 
spre a se face un act de dreptate şi gra
titudine, ci în urmărirea acelora-şi vederi 
politice. 

In armată regimul central a încercat 
să ţie seamă de diferitele naţiuni — şi pe 
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lângă limba de serviciu germană, limba 
regimentelor era diferită, după diferitele 
naţiuni, din sânul cărora se recrutau re
gimentele. — Dacă o naţiune era repre
zentată cu 25 procente limba acelei na
ţiuni era decretată de limba regimentului. 
Scopul acestei întocmiri era, ca armata să 
fie ferită de ori-ce curente politice, să nu 
fie instrument antinaţional, ci chemarea ei 
să fie numai asigurarea păcii interne şi 
externe -— concesiuni limbei germane s'au 
făcut numai întru cât erau necesare pen
tru conducerea homogenă. 

Dacă aruncăm o privire asupra admi
nistraţiei regimului central până la 1867 
vom vedea că şi aici era călăuzită faţă de 
noi, de acelaş principiu, întărirea imperiu
lui printr'o administraţie care ţinea cont 
de necesităţile naţionale. 

Organele administrative erau recrutate 
în mare parte din sânul naţiunilor respec
tive — şi dacă se inundase ţara cu func
ţionari austriaci, mai ales în regiunile ma
ghiare, era că ţara trăia vremea din ne
mijlocita apropiere a anului 1848 şi re
zistenţa naţională maghiară căuta toate 
mijloacele de-a produce confuzie. Ardea
lul era plin de funcţionari români. Magi
straţi, fişpani, protopretori, pretori, notari 
etc... şi dacă numărul lor n'a fost şi» mai 
mare, e că nu se găsi au mai mulţi, cari 
cu oarecari pregătiri, să poată ocupa astfel 
de posturi. E uşor de înţeles, că chemarea 
unei astfel de administraţii nu se resuma 
în căpătuirea vreunei naţiuni privilegiate — 
ci interesul şi binele cetăţenilor era princi
piul conducător. Astăzi, după 45 de ani, 
se mai cunosc urmele acestei administraţii 
şi mulţi din bătrânii noştri se gândesc ca 
la un rai de mult trecut, la vremurile dina
inte de 1867 în comparaţie cu vremurile 
pe cari le trăim astăzi. 

Nu e greu să vedem că alte îndreptă
ţiri publice naţionale, decât cele înşirate 
aici nu avem şi n'am avut — si dacă le
gea dela 1863 , prin care am fost recunos
cuţi ca naţiune politică, s'a abrogat la 1867, 
e că îa Viena s'a făcut din partea cercuri
lor ungureşti solemna promisie, că legea 
naţionalităţilor dă naţiunei române toate 

Informaţiuni literare 
1. Corneliu Moldovanu, Cântarea cântărilor. 
Nr. 751 din „Biblioteca pentru toţi" (Ed. Aba-

lay). Preţul 30 bani. 
2. Virgil Caraivan, Aliman Voinicul. Nr. 752 
din „B. p. t," (Ed. Alcalay). Preţul 30 bani. 

Poezia vechilor Evrei era încă acum optzeci 
de ani singura mângăere şi înălţare a străbunilor 
noştri. 

Era atât de mult încât deveni chiar măsură 
a literaturii nouă, francez*, care începuse a se 
strecura şi în ţările româneşti : I. Eliad-Rădulescn, 
cetind pe Lamartine şi apreciindu-1 într'o notiţă 
critică din „Curierul românesc" era convins că-1 
înalţă sus de tot pe poetul francez, dacă îl asea
mănă cu poetul evreu David. 

In generaţia următoare influenţele biblice se 
reduc foarte mult : ca dovadă, răsfoiţi de exemplu 
pe Gr. Alecsandrescu. 

Şi ce urme se găsesc în Eminescu, al cărui 
creer trecuse prin frământarea panteismului ateu 
al lui Schopenhauer ? 

Dar dela o vreme se observă o schimbare. 
Subiectele biblice revin aduse poate — eu am în
doieli — de-o trebuinţă metafizică, mistică mai 
adâncită a poeţilor tineri şi de sigur de pilda li
teraturilor străine. Emerson şi Whitman, Ibsen şi 
Björnson, Maeterlinck, Longfellow, Tennyson, La
gerlöf — pentru a cita numai câţiva din cei ce 
au fost îndemnuri în acest sens — sunt spirite 
cărora şi noi le datorăm ceva în această privinţă. 

drepturile legii din 1863 , ba le extinde şi 
asupra românilor din Ungaria. 

Toate drepturile naţionale pe cari le 
avem astăzi, le-am primit dela Viena — 
Viena bineînţeles, dupăcum am zis, nu ni 
le-a dat de dragul nostru, ci urmând prin
cipiul consolidării imperiului, asigurându-şi 
şi pentru viitor dominaţiunea neştirbită asu
pra întregului imperiu. 

La 1867 par'că se părăsesc principiile 
călăuzitoare de până acum — se încearcă 
o apropiere de elementul maghiar. Dar să 
nu credem că această apropiere a fost dic
tată de vre-un sentiment de simpatie faţă 
de elementul maghiar. Doamne păzeşte. A 
fost iarăş un postulat al politicei practice. 
Iată cum. La 1865 lupta de rivalitate 
între Austria şi Prusia se ascuţise de tot. 
Cercurile conducătoare ştiau că conflictul 
secular în scurtă vreme trebuie să între în 
ultima fază — Prusia sau Austria — una 
trebuie înjenunchiată. Care? Aveau să de
cidă armele. Era clar, că lupta putea să 
aibă sorţi de isbâudă pentru Austria, nu
mai dacă pacea internă era asigurată- Asa-
dară pacea era un moment de utilitate 
practică. Cei mai nemulţumiţi erau ma
ghiarii. La 65 se încep deci tratativele 
pentru încheierea convenţiunei şi introdu
cerea vieţii constituţionale în Ungaria. — 
Răsboiul isbucneşte. — Tratativele se sis
tează. — Catastrofa dela Königrätz. — 
Mândrii, vechii, casa cea mai aristocratică, 
Habsburgii sunt înjenunehiaţi de nişte par
veniţi (aşa erau consideraţi Hohenzollernii). 
— Asta nu se putea. — Ideia revanşei, 
era în floare. — Toate consideraţiunile dis
păruseră — singură pofta de răsbunare rămă
sese. Prestigiul Habsburgilor sdruncinat tre
buia restabilit. Pentru scopul acesta pacea 
şi prin ea reculegerea internă erau abso
lut necesare. La 1867 se încheie în vede
rea luptelor viitoare cu Prusia convenţiu-
nea cu Ungaria şi să pun bazele dualistice 
ale monarhiei haböburgice. E interesant că 
Beust, cunoscut ca cel mai mare duşman 
al lui Bismark, a foat chemat la putere 
numai pentru această dubioasă calitate —-
cu toate că era strein — saxon — şi ce 
e mai mult cu toate că era protestant. 

Primirea acestei înrâuriri este un simptom 
de îmbucurătoare îndrăzneală. Cu astfel de su
biecte, cărora conştiinţa publică le-a păstrat un 
respect tradiţional, nu poate lupta oricine. Ele cer 
tărie, avânt, simţire peutiu grandios înţelegere a 
cursului lumii, gândire eroică. 

Şi totuşi, cu toată atmosfera aceasta priel
nică, izvoarele originale, cărţile poetice ale bibliei 
n'au fost încă studiate din punct de vedere lite
rar ; nici por-ţii nu le-au tradus. Ivi însumi nu cu
nosc decât pe Iov al d. O. Gârbea, care l'a tradus 
cu multă îngrijire în versuri nerimate şi Cântarea 
cântărilor de Corneliu Moldovan. Psalmii ve
chiului testament îşi aşteaptă traducătorul con-
geniai. 

De aceea socotesc că încercarea, nu fapta d. 
C. M. merită să fie discuta'ă şi încurajată. 

Când pun înainte punctele de vedere lite
rare, vreau să spun că interpretarea alegorică (teo
logică) pe literaţi nu-i interesează. Dacă i-ar in
teresa, ei ar trebui să se ocupe şi cu aceea lungă 
contraversă, care a început cu rabinul Achiba şi 
adversarii lui antialegorişti din veacul al doilea 
după Christos şi încă tot nu s'a terminat. Teologii 
catolici sunt astăzi în tabăra lui Achiba, cei pro
testanţi într'a adversarilor lui. Teologii catolici 
să şi răsboesc cu literaţii cărora le convin mai 
mult vederile protestanţilor. Un caz tipic este al 
distinsului istoriograf literar Al. Baumgartner S. I. 
care a susţinut că Goethe a descoperit caracterul 
exotic al cântării cântărilor sub mfluinţa amorului 
de care pe atunci el însuşi era plin pentru Lili. 

Beust n'a luat eonvenţiunea cu Ungaria 
nici odată serios şi să găsesc îu scrierile şi 
vorbirile sale nu numai aluziuni ci şi asi
gurări directe, că forma asta nouă a sta
tului e bună numai pentru rezolvarea con
flictelor politicei externe. In Austro-Unga
ria a stat constituţionalismul totdeauna în 
proporţiune inversă cu politica externă. 

Evenimentele istorice ş-au urmat calea 
lor, fără să ţie seamă de hotărîrile sfatu
lui împărătesc. Ideia revanşei s'a pră
buşit sub trezirea conştiinţei naţionale la 
germani. Anii 70 şi 71 au creiat puterni
cul imperiu german. Forma dualistă a mo
narhiei austro-ungare a rămas deocamdată 
definitivă. Aceia cari au condus destinele 
statului erau sătui de nesfârşitul lanţ de 
crize şi nu mai aveau poftă să răscolească 
şi să tulbure liniştea; căci deocamdată se 
instalase, aşa zicând, la suprafaţă, cel 
puţin, un fel de linişte internă. 

Dela 1848 Habsburgii au trecut peste, 
fuga la Olmütz, ajutorul cerut ruşilor, Ma-
genta, Solferino şi în urma urmelor peste 
Königrätz. 0 catastrofă a urmat după alta, 
e natural că din această şcoală a vieţii, 
au ieşit mai prevăzători, hotărîţi să-şi men
tié, bine înţeles puterea, dar fără sbuciu-
înări interne, rămânând ca alţii m viitor sub 
împrejurări mai favorabile să continue opera 
începută. Aşa s'a întâmplat că aceia cari 
la 1865 şi 1867 au pescuit în tulbure să 
încaseze profitul enorm, cu toate că îna
inte cu 1!) ani la 1848, ridicaseră arraele 
în contra împărăţiei, iar la Debreţin detro
naseră chiar dinastia Habsburgilor. A fost 
un curios joc al împrejurărilor dictate de 
interesul dinastic. Nu simpatii, nu vre-o 
emoţie sufletească sau cine ştie ce senti
mentalism, născut din vre-un magic articol 
de jurnal, fie el scris chiar de Francisc 
Deák — ci interesul a hotărît, decisiunile 
dinastiei, atât de nefaste pentru celelalte 
naţiuni — interesul care va hotărî şi'n 
viitor mersul voinţei dinastiei. Aşa cei 
bătuţi şi zdrobiţi — s'au văzut învingători 
şi stăpâni. 

Dacă Goethe n'ar ti iubit pe Lili, interpretarearea 
alegoristâ ar fi avut un adversar mai puţin ?! 

Aşa sau altfel. în amândouă cazurile, poez'a 
cântării, rămâne pentru toate veacurile o minune 
de frumuseţe, de căldură, de coloare aşezată într'o 
vieaţa idilică cu multe gingăşii. Acestea l-au cu
cerit şi pa poetul nostru C. M. 

L a mai atras însă şi moralitatea poemului, 
care este „triumful iubirii cinstite şi curate, care 
preferă sărăcia şi simplicitatea bogăţiei şi ruşinei." 

Părăsind cu desăvârşire tearia lui Renan, care 
a susţinut că opera ar fi o dramă, nu o colecţie de 
cântece, traducătorul român trebuia să dea pe scurt 
toate explicaţiile necesare şi la loc potrivit. Capi
tolul I este un monolog al Sulamitei, care se aflá 
prinsă în palatul lui Solomon. Să se fi spus a-
ceasta, ca să se înţeleagă că ea vorbeşte cu iu
bitul său văzut în fantázia sa, caşi cum ar fi de 
faţă, adre-ându-i-se direct, dar nu din capul lo
cului direct, cum admite d. C. M. Să se fi spus la 
cap. IV că 'n el se cântă răpirea de-acasă, unde 
ea fusese pusă să păzească via de surorile ei şi de 
fraţii, pe care, în supărarea sa, nu îi numeşte fraţi, 
ci numai „feciorii mamei mel<ja: 

„Neagră sunt, dar in Ierusalim 
Nu-i alta mai frumoasă decât mine, 
Dulce sunt — ca mierea de albine. 
Ca ramura du riaţă, mlădioasă, 
Plăcută ca un zâmbet, ca un dar, 
(Ja falnicile corturi din Kedar 
Şi ca regeştii* covoar» de frnmoaiă! 
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I N T E R N E 
Pedeapsa păcătosului. ..Gazetti T ram il va

nei" i-se scrie dm Siblin: Este o veche lege a na
turii, că omul păcătos, oricât de mult s'i.r svârcoli 
pentru a xcăpa do pedeapsa bine meritată, trebuie 
să-şi ispăşească păcatele, şi cu cât mai târziu, cu 
atât mai grozav, mai durero»... 

Povestea lai Vláiktt Arzén o scurtă dar ţdiră 
de învăţături. In vânătoarea sa nebană după „ochiul 
dracului", după măriri vremelnice şi după „Fata 
morgana" înşelătoare, sfidând şi călcând în picio:<rc 
cu an cinism înfricoşat, tot. ce are un om mai 

mp, mai bun şi mai stânt — l'a ajens Nem< za 
răsturnătoare tocmai în oraşul, unde credea ca pe 
recie şi-a ridicat un piedestal mai puternic decât 
granitul. 

Deputaţii sinodali, întruniţi la Sibiiu, i-au dat 
lecţie straşnică. N'a fost nevo ;e nici de consfă

tuiri, nici de pregătiri de luptă şi nici de atacuri 
la plin sinod, — păcătosul s'a executat el însuşi, 
ikfa&vt-se izolat şi tratat, precum merita. 

Li prânzul festiv obişnuit, dat de I. P. S. 
St mitropolitul în ziua deschiderei sinodului, la 
an în alţi ani parada în fruntea mesii, a fost 
ţers din lista celor invitaţi. 

In şedinţa dc marţi a s> nodului, în care s'au 
és comisiile diverse, n'a fost ales în nici o comi-
k, n sinodul a trecut în tăcu re la ordinea zii ti 
ţatt numele lui, ca şi când u'ar fi existat nici o-

i, iar duminecă spre seară, cuprins probabil de 
poază sau primind un sfat binevoitor, a părăsit pe 
furiş Sibiiu), luând proximul tren. Unde a plecat 
nu se ştie. Se presupune însă, cu s'a dus în bra
ţele călugărului Mangra, ca să afle măngăiere în a-
teste clipe crude ale sorţii răzbunătoare.. 

Dus să fie 1 

Dela meetingul din Bucureşti. 1). M. 11 
Donohoe corespondentul parizian al ziarului londo
nez „Daiiy Chronic ale" care se află de câteva zile 
în capitală, cu prilejul călătoriei sale în Orient, 
izistând eri dimineaţă la manifestaţ ;a organizată 
de d. dr. C. Butculescu pentru sărbătorirea semi
nariştilor dela Oradia Mare. a fost cu totul impre
sionat de această frumoasă mişcare şi şi-a expri
mat dorinţa do a cunoaşte personal pe iniţiato
RUL fi. 

Pentru a-i satisface această dorinţă dl But-
caleicu 1-a invitat pentru orele 9 seara la un pa-
hir de şampanie la locuirea sa din str. Putu cu 
tu apă rece Nr. 2. 

La acest banehtt intim s'au întrunit repre-
zentanţi ai românilor din Transilvania, Macedonia, 
Basarabia şi din regatrd liber precum şi reprezen
taţi ai presei din capitală. 

Oaspeţii au vizitat apoi colecţiunea de ta-
.bloori şi colecţiunea arheologică din casele dlui 
Bntcnlescu. Tot cu acest prilej s'au pus bazele uniu
nii românilor de peste hotare. 

Desrobit .3 
(B) Pentru 25 I. c. primatele magb'ar, romano-

caiolic Vaszary a invitat episcopatul roinaiio-ca-
tolic maghiar la Büd^p si a, ia o conferenţă. 

E timpul ca, dui nou, să supunem di-euţ'ei 
publice chestia partieipărei prelaţilor noştri gr= co 
catolici români la aceste confere-nţe. 

CreiV.du-sc şi recunoscându-se prin bula pa

la cale în Roma, lovitura de moarte. îndreptată 
contra existentei bisericei noastră unite: acordarea 
iu principiu a ir>-f.itnirei diecezei greco- catolice 
maghiare. 

Să. 

P A L Ă „Eceiesiam Or independenţa 

Şi 
de 

ce-
va-

metropoiitane greco-cat., episcopatul no-síru miit a 
fost emancipat cu desăvârşire de tutela primati-lui. 
Metropolitul nostru de Alba lulia şi Făgăraş uu 
este un factor subordonat primatelui, ci fiecare 
dintre ei este şeful bisericei sale. 

Nu am putea avea nimic în contra partici-
părei prelaţilor noştri la conferentele episcopatului 
romano-catoiic, dacă aceasta participare nu le-ar 
jicni dreptul de paritate, ce le compete. 

De aceea în situaţia actuală a bisericei greco-
cat. aşteptăm dela vrednicia şi bărbăţia probată a 
I. F. S. S. Metropolitul Victor şi a P. S. L. L 
episcopilor sufragani, ca prin absentarea lor dela 
conferenţa episcopatului catul:;; de rit apusean să 
demonstreze celor pe Cari îi priveşte independenta 
bisericei noastre unite. 

Co rol ar putea avea capii bisericei române 
gr. cat. în sânul acestei conferinţe ? 

Un rol trist şi penibil! Uu rol de servitor. 
Căci toţi episcopii romano-catolici --

2 - - 3 cari manifestează simpatii personale 
loare foarte platonică faţă de unul ori altul dintre 
prelaţii noştii --- toţi sunt duşmani înverşunaţi ai 
poporului român şi ai ti-ericei unite. Fiind ma
ghiari, ori maghiaroni, es nu se pot şi nu se vor 
putea împăca niciodată cn limba liturgică româ
nească a ,,fraţilor'1 lor uniţi. Şi fiind ritul nostru 
oriental, grecesc, identic cu ritul bisericei ortodoxe 
este prea firesc, că orice episcop maghiar, romano-
catoiic a văzut, vede şi în vecii vecilor, va ved; a 
„sehizmatici" în credincioşii bisericei greco-cato-
iice. şi astfel şi în arhiereii acestei biserici. 

Episcopatul romano-catohc împiedecă dezvol
tarea „schizmaticei" bisericei greco-catolice. cu 
fanatism. 

El a intrigat la lloma în mod nevrednic, 
clandestin şi perfid în contrr intereselor vitale ale 
bisericei române unite. EI a denunţat cu calomnii 
netrebnice pe cap'i bisericei noastre. El a împie
decat crearea de seminarii lomâneşii pe seama teo
logilor noştri, silind clerul nostru tânăr să-şi facă 
educaţia între lupii seminariilor romano-catolice. EI a 
aprobat sistemul draconic, ca care a fost persecu
taţi teologii noştri români din seminarul unguresc 
dela Oradea-mare. 

Şi tot lui, episcopatului romano-catoiic, avem 
S Ă Î I mulţumim, C Ă P R I N unei 

I C O N F E R E R Ţ E I 

I avea L O C Î N 
I R E N E G A T U L si 

' D A V I S N I C C R . 

imaginăm, pentru un moment, tabloul 
episcopatului romano-catoiic, et.re v,i 
25 1. c. In fruntea mesei verzi sade 
svac Vaszary, ajuns, prin servicii de 
făcute „ideii de stat naţional maghiar1', 

primul dignitar al bisericei romano-catolice din 
Ungaria. Csemoch, slovacul, care numai în taină a 
cutezat să-şi compătimea.scă neamul asuprit şade 
«lături. Vai, cât a trebuit să minţească, câtă pre
făcătorie fa'iseică a trebuit să debiteze nemernicul 
de el, renegându-şi fraţii, pe cari totuşi îi iubeşte; 
câtă umilire a fost silit să sufere, până ce — ser
vind şi el şovinismul maghiar — a putut parveni 
să stăpânească arhidieceza de Calocia. Conţii Szé
chenyi şi Zichy stau alăturea cu fiii ţăranilor Slo
vaci Vaszary şi Csernoh. Prin demonstrarea umi-
linţti creştineşti îşi maschează îngâmfe rea de mag
naţi faţă de colegii de origine modeslá, dar de 
rang mai înalt. 

Şi Prohaszka, alt slovac renegat, sofisticul a-
pod"\ al determinismului msterislistic tras pe ca
lapodul ideologiei dogmatice, şovinistul maghiar, 
scutit de repetafia unui şovinist mulţumită para
vanului ideilor „umanitare", pe cari Ie profesează, 
ei el s'a aşezat ia masa verde. 

Nu va lipsi dela conferenţa, de sigur, nici 
contele Mailath, cel ce usurpează pomposul titlu 
de ,,metropolit al Ardealului". Ce îndârjit şovinist 
maghiar este acest vlăstar al Mailateştilor din tara. 
Făgăraşului Ca ce energie neîmpăcată ştie el 

lupte pentru maghiarizare, a^cunzându-şi ac 

uneltiţi meschine a pu 

văratul ideal în dosul lozincei: ecclesia militain. 
O, câtă tiră în contra românilor ascunde faţa Iui 
dresată să îmbrace expresiunea smereniei şi vo ea 
lui dedată să tremure blând — când trebuie. Ofi
ţerul de husari de odinioară ar voi, de când a 
ajuns „metropolitul Ardealului" să încalece şi să 
stăpânească pe „valahii schizmatici" uniţi şi ne
uniţi. 

Şi episcopul titular de Tinin, renegatul slo
vac Lányi, participă Ia conferenţa. Mai demult era 
omul cam suspect, cam primejdios, ca concurent Ia 
mitre vacante, legate de venituri de sute de mii. 

A fost dascălul de limba maghiară al cliro-
nomului Francisc Ferdinand. Sătul de a fi veşnic 
dat de o parte ca m-.vrednic de încrederea „patrio
ţilor" şi preferat de câteori se ivea perspectiva 
senină a unei vlădicii grase, numai pentrucă tre
cea de schwarz-gelb, de „antipatriotic" în urma 
reputaţiei, că moştenitorul tronului îi distinge cu 
bunăvoinţa sa. Lânvi s'a folosit de ocazie şi dând 

Neagră sunt, - - dar nu căutaţi că-a neagră! 
Căci soarele din ceruri m'a privit. 
Feciorii mumei mele s'au malmit 
Iar f e t e l e - 3 U R O R I s'au întristat. 
Şi-atunci din casa lor m'au alungat 
Si viilor drept paznică m'au pus. 
Dar viia frumseţii n'am păzit, 
Căci cei ce fură struguri, m'au răpus..." 

Procedând astfel situaţiile s'ar fi înţeles mai 
şi nici autorul n'ar fi făcut de ex. eroarea 
. 20, unde spune că în cap. V Sulamita este 

din harem, pentru a fi în urmă din nou 
adusă" şi că îşi caută păstorul". Ea şi-l caută, dar 
numai cu gândul, pierdută în visele ei. îl caută cu 
nfietui. Iar răspunsul: 

.Do nu ştii tu, frumoaso ntie femei, 
încet pe zvonul turmei să te iei. 
îndrumă-ţi iezii tot, pe lângă ape. 
De luncile păstorilor aproape" 

«te al femeilor palatului. 
începe apoi ademenirea regelui, ispita lui. El 

0 compară pe fata cu „iapa" sa dela car. Acest 
cuvânt cu putinţă într'o poezie primitivă trebuia 
să dispară. In traducere locul i l-au luat mai po
eticul „roibii": 

-Frumoasă eşti, iubita mea, frumoasă eşti. 
In ochii tăi sclipesc lumini cereşti, 
Iar glasul tău o zumzet de albine, — 
Frumoasă eşti. iubita mea, frum^aiă eşti 
Şi nici o vină nu găsesc in tino! 

1 ÎS'orodal te-asemănă din zvon 
Cu roibii care poartă 'n faeton 
Pe-a tot. «tăpânitor»! Faraon!..." 

Din strâmtorarea 
ment, următorul glas de br. 

e desface, 
JCV rie: 

.Ascultă! - - e glasul iubitului meu: 
VA vine sărind peste munţi i colini. 
Ca puiul de cerb. fugind prin grădini — 

Kl vine şi cântă mertu! 

Şi iată-1 în dosul înmiitului zid. 
In cale-i eu grabă fereşti so deschid. 
Toţi vor să privească la mirele meu: 
VA vine şi cântă mereu, — 
Ca dor cercetează prin desele gratii 

Şi caută ehipu-aşteptatii../ 

Acum abis. întâia oară acum fata fuge 
palat să-şi caute iubitul : 

..In patul meu noaptea, plângând, 
Zadarnic iubitu-mi < ătând 
Cu lacrimi in glas Cam chemat, 
Am plâns şi din nou l-am strigat. 
Orezându-1 că-i poate ascuns, — 
Dar nimenea nu mi-a răspuns. 
Sculatn-m'arn deci pe "noptate 
Şi-am prins să alerg prin cetate, 
Prin drumuri şi uliţi tăcute. 
Prin locnri tot necunoscute, 
lTmblat-am cu zor nc'ncetat 
Cătându-1 — dar nu l'am afia-t! 
Şi-atunci întrebat-am străjerii: 
— Văzu t-a ţi în fapta 'noptării 
Pe mirele meu cei iubit? — 
iii-au spus şi uşor l'am găsit : 
l)e mijloc cu dor l'am cuprins, 
Strângându-1 la pieptu-rni cu drag... 
Şi iată-1 trecând al meu praj[, 
L » <l»K'«a C Ă M A R Ă , » M B R O I N S I , 

Şi'n caldu-mi iatac de mireasă. 
O fetelor dragi şi surtri, 

Vă jur pe poiana cu flori. 
Pe-a văilor mândre gazele, 
Pe noaptea cu lună şi stele, 
l'o munţii (le soare scăldaţi, - -
Cu sete şi dor nu chemaţi 
lulúrea — în plâns şi suspine, 
('Sui ea va veni dela sine! 

Citez încă două strofe, din cele mai fericite, 
pentru a arăta până la ce grad traducătorul ro
mân poate plasticiza momentele de fericiri : 

..Plăcut C A vina-i eeasu 'ndrâgostirii 
Căci dulce-i dezmierdarea guroi taie. 
Frumoşi sunt sânii tăi ca trandafirii 
Şi C A un cântec, mersul tău agale. 

Cu braţnl de mijloc când to cuprind, 
Ce-adâuc mă doare lantu 'mbrăşişării, 
i'ă T I U M A I simt nici tâmpkOo zvâcnind 
Şi n'aud decât şoapta sărutării..." 

întoarsă acasă, fraţii primesc veseli pe Sula
mita care a învins toate ispitele regelui şi găseşte 
acum pace îu iubirea bărbatului la casa sa. 

Vechii evrei cântai mult. Insă poezia lor pro
fană nu ni-s'a păstrat ca cea religioasă; dar semne 
Mint destule şi clare e's ea trebuie să fi fost o bo
găţie. Copiii străzilor, lucrătorii câmpurilor, sece-
rătorii mai ales, nuntaşii, îndrăgostiţii i ântau mult 
şi frumos. Cântecele au pierit. Cântarea cântărilor, 
nu: In ea ni-s'a mântuit o poezie populară de-aunu* 
vrtt-e 2400 de ani... 
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afară din seminarul pus sub conducerea sa pe cei 
IG teologi români, s'a „rehabiütat", a ajuns „pa
triot" ireproşabil. Acuma şade la masa verde .pa
triot" între „patrioţi" şi visează cum va putea a-
jiinge. pe pielea noastră episcop, poate şi primate. 
Omul e tânăr şi — acuma nu mai are trebuinţă 
de protecţia clironomului. S'a învrednicit de un 
protector mai puternic: M. S. şovinismul maghiar. 
Şi mai sunt ei mulţi de faţă, membrii episcopatu
lui catolic maghiar. Fiecare seamănă cu unul ori 
cu altul dintre tipurile descrise mai sus. 

Toţi sunt mânaţi în acţiunile lor, „creşti
neşti", ori de şovini-m sincer, ori de râvna de-a 
parveni, de-a stăpâni, de-a părea „patrioţi", făcând 
pe şoviniştii. 

Toţi sunt încălziţi de idealul ca să maghia
rizeze Ungaria, prin catolicism. Maghiarizându-I pe 
români, aceştia vor părăsi ritul „«chizmatic vor 
deveni catolici veritabili. Altfel strivmdu-i pe uni
ţii români, va fi. strivită însămi „schisma". Da, a fi 
şovinist maghiar, însemnează pentru ei a fi adevă
rat romano-catolic. 

Şi iată, că în societatea aceasta de lupi şo-
vinişti, îmbrăcaţi în pielea de oaie a catolicismului, 
colo, departe de fruntea mesei, între minorem 
gentium şade, modest, un singur vlădică român. 
El este numai un „schi<mat ;c", un semi-catolic 
do rit grecesc, duşman de moarte al bisericei ca
tolice maghiare. Este numai un unit cu Roma, 
dar sufletul şi inima lui sunt tot pe atât de 
„schismatice" şi de valahe ca şi sufletul şi inima 
valahilor ne-uniţi cu Roma. 

Afurisiţii aceştia de valahi uniţi! 
„Mai întâi neam născut români şi numai a-

poi am fost botezaţi la uniţi", este şi astăzi 
dogma lor supremă. De două sute de ani uniţi cu 
Roma, ei şi astăzi ţin mai mult la limba lor ro
mânească şi la ritul lor „schismatic", decât la 
catolicism. Ei văd numai un pact încheiat între 
rovaâni şi între Roma, în actul sfintei uniri. Din 
toate faptele lor răsună neîncrederea în contra ca
tolicilor maghiari, scepticismul şi schematismul 
înăduşit de minte, dar viu în instinctul lor de 
conservare. Neîncrederea, scepticismul şi duhul 
schismatic, care l'a făcut pe Athanasie să scrie pe 
actul unirei, înainte de a-1 iscăli: „Şi dacă ne-or 
Iv.iăbătui în vechile noastre aşezăminte, peceţile 
şi iscăliturile noastre să nu aibă nici o tărie", 
trăeşte şi astăzi în românii uniţi. E viu acest duh 
râsvrătitor, moştenit din tată în fiu, din generaţie 
în generaţie. 

Aşa se gândeşte Vaszary, ori contele Sze-
cheni, ori Lányi, şi toţi ceilalţi episcopi catolici 
veritabili şi maghiari şi mai veritabili văzându-i 
între ei pe „oláh popa". Acesta şade ca pe ace. 
Simţeşte preferarea mărginaşă cu dispreţul şi cu 
boicotul. Simţeşte că nu se poate altcum. Căci 
acel „oláh popa" este episcopul Dr. Radu, care în 

Ce căruntă vechime! 
Lucrări aşa de vechi se respectă cu sfială şi 

temere. Le-a respectat şi d. C. M.? 
Adeseori d-sa a schimbat, a înîătu.-at. a re-

peţit, a adaos desluşiri. A prelucrat. Par'că ne pare 
rău de măsura în care a prelucrat. Mai puţin era 
mai bine, mult mai bine. Mai ales că era vorba 
de-o operă care nu are nevoie de modernizări 
esenţiale! 

Din prefaţă reese că traducerea cântării cân 
ţărilor nu-i singura lucrare de acest fel a autoru 
lui şi, dacă-1 înţelegem bine, ar put^a să ne dea 
chiar o antologie ebraică. S'o facă! Dar să nu uit 
aducerea aminte că un studiu mai adânc r.l poc 
ziei i-ar înle-mi forme româneşti mai adecuat'', fără 
nici o păgubiră a esteticei de ears d-sa se îngrijeşte 
exclusiv. 

2. Domnul V. C, povestitorul descoperit — 
mi-se pare — de d. N. lorga, încearcă în Aliman 
să facă o „lucrare literară". Modelele ce le urmează 
sunt Eminescu (Făt-frumos din lacrimă) şi Creangă 
(Harap-alb). Le urmează deodată: Vrea să fie şi 
simplu ca Creangă şi cu pagini de înaltă litera
tură ca Eminescu. Reuşeşte să rămâie tot V. C, 
cum îi şede mai bine: Povestitor cu pasiune, în
drăgostit de ce spune, interesant. Când poţi fi în
suţi cineva, pentru ce ai voi să fi altul ? 

G. Bogdan-Duică, 

mod sacrileg şi trădător a cutezat să alerge la 
Roma, agitând în contra înfiinţărei diecezei gr. 
cat. maghiare ! 

Ei a venit singur şi la conferenţa episcopa
tului catolic maghiar, ca reprezentant al corului 
episcopesc român unit. Mitropolitul Mihali, bolnă
vicios cum este, nu poate călători. Şi — fără în
doială ! — mai are şi alte motive de-a sta acasă. 

I. P. S. Sa e din seminţia oamenilor lui 
Drsgoş Vodă. Neamul lui însă nu a trecut în Mol
dova. A rămas acasă, în Maramarăş. Şi veacuri 
de-arândul a stat în fruntea poporului român din 
Maramurăş, condncându-1 în lupta de apărare a 
moşiei, limbei şi credinţei strămoşeşti. 

Luptatu-s'a cu Ruşii, stârpit'a Tătarii şi su-
ferii'a martiriu pentru — libertatea maghiară. Da 
şi tatăl Mitropolitului Victor, a suferit, ea tovarăş 
de luptă al lui Kossuth, robie grea în Kufstein. 

Ca mulţi români, astfel şi Maramurăşenii, şi 
între ei fruntaşul între fruntaşi Mihali, s'a însu
fleţit pentru libertăţile constituţionale ale Unga
riei. Acelaş lucru ca şi când astăzi unii români 
se însufleţesc pentru „democratizarea" Ungariei. 
Iar fiul ? Ce decepţie amară trebuie să-i sfâşie su
fletul văzând că libertatea ungurească, din care 
nădăjduise părintele său că va rezulta şi libertatea 
românească, tinde astăzi să-i nimicească biserica 
şi neamul. Neamţul ne-a înşelat, Ungurul ne-a în
Ş E L A T , acuma ne înşală şi Roma", adevărurile aces
tea dureroase vor fi tremurând prin gândul ar
hiereului De. Mihali, când — rămâne la Blaj. 

Iar episcopul Vasile al Gherlei ? E absent, e 
bolnav şi el. Dar şi de-ar fi sănătos... Ce să caute 
la Pesta? Firea lui drăgălaşă nu se potriveşte cu 
firea perfizilor colegi de rit apusean. Zâmbetul lui 
de Democritos i-ar dispărea de pe buze. şi văzând 
răutatea colegdor maghiari, dornici de-a răstigni 
biserica română unită, ar isbucni poate în plâns 
acest bărbat de minte ageră şi de sentimente 
nobile. 

Străbunul lui, protopopul din ţara Chioarului, 
când a trecut, la unire în fruntea nobililor din 
Răstoci, asupriţi de magnaţii maghiari feudali, în 
mod insuportabil, de-odată cu Atanasie, altă soarte 
a crezut să lase moştenire urmaşilor săi. „Husii 
deşarte", va fi gândind vlâdicul Dr. Hossu, „dar 
noi să ne luptăm până la ultima răsuflare". Ş I — 
rămâne acasă. Ce să caute dânsul acolo unde 
nici mintea diplomatică, nici energia perseverantă 
nu pot duce la rezultat. 

Şi astfel Episcopul Orăzii, precum singur a 
alergat la Roma, stă singur şi între colegii săi 
maghiari, la masa verde presidată de Vaszary. 
Când poporul iobag din Uifalău a trecut la sfânta 
unire, Răduleştii harnici, cinstiţi, deştepţi şi sprin
teni, ca cei dintâiu fruntaşi din sat, au trecut şi 
ei, în nădejdea, că aparţinând unei „recepta reli
gio", se vor putea bucura şi descendenţii lor de 
aceleaşi libertăţi ca saşii, ungurii şi sâcuii din ţara 
Ardealului. Dar s'au siâns dela unire încoace vre-o 
7—8 generaţii, până ce fiul birăului din Ujfalău a 
K J U N S Vlădică. Şi acuma stă, pentru a suta oară, 
faţă în faţă, strănepotul de ţărani, rămas român, 
mulţumită perseveranţei dârze a străbunilor săi. 
stă fată în faţă cu descendenţii asupritorilor de 
veacuri Széchenyi, Zichy, Mailath. Şi se pregăte
şte să dea lupta cu ei şi cu sateliţii lor renegaţii 
coborâtori din familii slovăceşti iobage, Cser;ioh, 
Prohaszka şi Lányi. Românul mai nobil decât co
legii săi conţi, prin lumina minţii şi prin dorul de 
leptă pentru libertatea neamului său. Slavii mai 
sclavi decât iobagii căci ei şi-au vândut neamul 
şi sufletul pentru o mitră de Vlădică. Toată ener
gia ferecată în sufletul strămoşilor nedreptăţiţi, 
4oată râvna de luptă înăduşită în inimile genera
lilor cari s'au st:i*>:>. fără a-şi fi putut potoli setea 
e libertate, se descătuşează şi ţâşneşte acuma 

ui.; firea răzl -iriică. plină de forţe viguroase a 
Episcopului Radu acolo, în faţa conferenţei. In 
vinele lui rm curge zăr ci sângele fierbinte al stră
bunilor schingiuiţi prin veacuri. încălzit de con
ştiinţa, că el singur are să apere drepturile nea
mului şi bisericei sale, el ia cuvântul şi vocea sa 
sonoră, privirea sa scânteietoare dau cuvintelor lui 
tăria unei nvobiţii profetice. 

Ce folos? Glasul arhiereului roma • răsună în 
pustiu, Va-zary se face că dormitează, Zichy se 
arată pîieti-it. Prohá-'zka şi Lányi îşi permit câte-o 
întrerupere. Várady şi Cseruoch ascultă singuri, 
din complezanţă până la un timp, apoi — fac şi 
ei gesturi de dezaprobare. 

* 
Astfel se desprinde înaintea ochilor sufleteşti 

ai oricărui cuno»cator a situaţiei, pe care o au 

vlădicii români uniţi, în sânul episcopatului rom 
catolic maghiar, tabloul conferenţei convocate 
primatele Vaszary po 25 1. c. la Budapesta. 

Acest tablou ilustrează fidel raportul ade 
rat dintre biserica maghiară romano-catolici 
dintre biserica română g>cco-catolică. 

Dacă stările sunt aşa precum le-am dej 
şi durere, în realitate ele sunt şi mai triste, ati 
nu pricem ce rost ar putea avea participarea i| 
copatului nostru român unit la acea confereai 
participarea cooperativă, fie prin delegarea unii 
prezentant. 

Absentarea -corporativă a episcopatului roi 
unit însă motivată prin un memorand bine tl 
zuit, adresat atât primatelui cât şi Curiei pt| 
ar avea desigur o importanţă epocală. 

Biserica noastră română unită e neatârnâti 
de biserica maghiară romano-catolică. 

Este timpul suprem ca după 200 de ani 
ceasta independenţă să fie validitată şi demonsi 
pe baza unei hotărâri solemne a sinodului pre 
cial al provinciei noastre bisericeşti greco-csl» 

Acest răspuns sunt datori să-l deie arii 
români uniţi Vaticanului şi episcopatului romi 
catolic, pentru dispreţul şi duşmănia ce ni-au 
vedit-o hotărând instituirea diecesei greco-cá 
maghiare. 

Se poate, că vom avea unele perderi matei 
deşi drepturi câştigate nu se pierd, dacă sunt 
ţinute cu pricepere şi cu bărbăţie. 

Se poate, că la Roma va produce coi 
nare neobişnuita energie şi afirmare demnă i 
rului nostru episcopesc. Prea s'au obişnuit si 
vadă înghiţind cu umilinţă slugarnică toate 1« 
rile. 

De pierdut nu putem pierde însă nimici 
în schimb, cu siguranţă, vom dobândi bunuri 
rituale nestimate: emanciparea noastră de tl 
ilegală şi insolentă a Strgoniului maghiar şi 
vârâta libertate pe seama bisericei noastre. Ni 
astfel ne vom putea scuti şi de iminenta conti 
în autonomia catolică ! Pricepem ca papa dela 
ma să fie capul suprim al bisericei unite. Nu 
putem însă împăca cu gândul, ca episcopii ni 
participând la conferenţele episcopatului catolit 
ghiar. să recunoască, prin însuşi faptul pârtiei; 
supremaţia primatelui maghiar. Diplomăţenia 
gură vedem ce rezultat* negative dă. 

E timpul suprem ca arhiereii noştri n 
uniţi să deie acţiunilor lor diplomatice tărie 
acte. cari dovedesc curaj şi forţă intransigenţi 
voinţă. Suntem convinşi, că I. P. S. Lor, în 
purile istorice, prin cari trecem, vor şti să 
înălţimea misiunei lor mari. Dumnezeu să 
,-ă desrobească biserica unită ! 

,, Gazeta Transilm 

E X T E R N E 
Conflict ruso-turc din cauza Perslel, 

rul „Tribuna" din Roma, relevă că vecheaI 
tiune a Urmiei devine din zi în zi mai 
cauza atitudinei Turciei. 

După ce face istoricul chestiunei, „Tril 
relevă că deşi Rusia afirmase în ultimul timp 
r< trăsese trupele dela graniţă, în realitate 
portă la Trebisonda şi Erzeruim enorme cu 
de muniţiuni. Pe de altă parte, divizia din 
cuprinzând 15.000 oameni a fost apropiată 
graniţă şi Poarta se pregăteşte să întărească II 
Situaţia e deci foarte delicată. 

* 
Tratativele franco-spaniole. ü teled 

din Paris anunţă, că guvernul franţez a da 
ca propunerile guvernului spaniol cu prin 
M.-roco nu le poate primi. Aceste propui 
referă la stabilirea graniţei posesiunilor!» 
in Maroco. 

Contrar acestei ştiri pesimiste dupäil 
gramă din Madrid, Canalej.-is prim-ministruli| 
ar fi declarat, că nu este încă nici un motiij 
tru întreruperea tratativelor franco-spanioel 

Ckeltuclile revoluţiei Chineze. i«| 
republican chinez a publicat datele prm'fo 
cheltuelile făcute cu prilejul revoluţiei. Se fi 
revoluţia a durat 435 de zile. Cheltuelilei 
dică la 330 milioane, dintre cari 40 milioaii| 
terial de răsboiu, 30 milioane solda soldatul 
milioane forturile militare, 80 milioane in 
biri la persoane private din Tantschekiang. 
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şi Vuing, 60 milioane diferite cheltuieli militare în 
Kvantung, Urnia şi Mongolia. 

Medîtaţiunea de pace a puterilor. Alaltă
ieri, marti, s'au prezentat ambasadorii marilor pu
teri la Assimb<-y, ministrul de externe al Turciei, 
ca să-1 întrebe de condiţiunile sub cari Poarta ar 
încheia pacea cu Italia. Mai întâi s'a prezentat 
Giere, ambasadorul Rusiei, apoi rând pe rând cei
lalţi ambasadori ai marilor puteri. Ambasadorul 
Giers a'a prezentat ca cel dintâi, pentrucă această 
mediatiune se face la propunerea Rusiei. 

Dnpă o telegramă din Constantinopol. mini
strul Aŝ im bey a răspuns fiecărui ambasador, că 
va comunica întrebarea puterilor marelui vizir cât 
se poate de îngrahă şi apoi va da răspunsul 
Turciei. 

Sărbătoarea universitarilor 
români 

Festivităţile de comemorare ale soc. 
„Petru Maior". 

Pătrunşi de imperioasa necesitate de 
a promova pe toate căile şi cu toate mij
loacele mişcarea culturală a românilor de 
pretutindeni, — vestim străbătuţi de un 
gând luminos obstei româneşti, că peste 
câteva zile se va oferi un fericit prilej de 
a putea azista la o momentuoasă serbare 
culturală. Tinerimea noastră universitară 
dela Budapesta, ce alcătuieşte societatea 
academică-literară „Petru Maior'', conştie 
de frumoasa-i misiune, ce-i revine în vieaţa 
noastră culturală, şi-a făcut datoria cu mult 
zel şi nobil avânt, reuşind să trezească 
ecouri puternice în rândurile cărturarilor 
noştri de seamă din toate ţinuturile ro-
mânimii. 

Simţim şi noi mândria tinerimii dela 
Budapesta, când vedem cum glasul ei che
mător trezeşte si mişcă sufletele. 

Ni-se comunică din partea comitetului aran
jator al serbărilor de comemorare, că se prevede o 
M N »iinetuA de public ales. Zilnic se anunţă din 
kt; iinj.liiur.l« ţării participarea c<dor mai di.«.tinse 
fimil:', :ar di • Cluj, Viena şi România va participa 
multă j :nii;;'\ 

I.n r ă r i i - ]>'• '-.trăi i!o:. re an ajuns deja în aed 
stadiu că s'a ttabibt şi programul şedinţelor 
festive. 

Programul sedii.ţ<i festive, ce -e va ţinea în 
21 (duminecă) april st. n. (la orele 12) după che
marea Duhului sfânt: 

1. Cuvânt de deschidere — rostit de preziden
tul societăţii, Victor Groza. 

2. Salutul societăţilor culturale reprezintate 
la serbări. 

3. Istoricul societăţii Petru Maior — rostit de 
tu membru al societăţii. 

4. „Să ne iubim limba" conferinţa profesoru
lui univ. dr. losif Popovici. 

5. Petru Maior şi epoca lui — conferinţa d. 
D- Nistor stud fii. 

6. Cuvânt de încheiere — rostit de vicepre-
iiidentul societăţii. M. Căliman. 

Ziua următoare se va ţinea şedinţa foştilor 
membri sub prezidiul d-lui Partenie Cosma. 

i Până acum programul acestei şedinţe este al-
•fâtnit prin concursul următorilor domni: E. Un-
igwean, Al. Bogdan. V. Oniţiu, şi dr. H. Petra-
I Petrescu. 
Í D-nii Virgil Oniţiu, Al. Bogdan şi dr. Iloria 
Petra-Petrescu vor trata probleme culturale-literare 
- de actualitate, iar la urmă se va pune la or-
jiiwa zilei propunerea d-lui Emanuil Ungurean de 

a înfiinţa un internat pentru universitarii din Buda
pesta, care desigur va provoca discuţie. După toată 
verosimilitatea se vor anunţa şi alţi o-.'Îlori. 

Colonia română şi serbările. 
De multe-ori am auzit justa < bservaţic. că 

colonia'română cu anevoie s i îndeamnă a dînfă
şară o activitate socială cel puţin şi că nu tocmai 
în măsură recerută sprijineşte t-tiwinv ;>. gri;:=:;:ă în 
societatea academică „Petru M ,i :r'', ea e — s • nea 
odinioară dr. Alexandru Mocioni — „ar trebui să 
fie punctul de cristalizare a vieţii culturale şi so
ciale româneşti din Budapesta." 

Generaţia de astăzi are meritul de a fi adus 
o schimbare în spre bine şi în privinţa aceasta. 
Credem, că suntem în drept a afbma, aceasta, când 
vi'dem. că cele mai distinse familii româneşti din 
Budapesta, văzând stăruinţele nobile ale neobosi
ţilor conducători ai tinerimii, au primit cu multă 
dragoste şi însufleţire să conlucre pentru asigurarea 
succesului strălucit al seri. arilor de comemorare. 

In cercurile tinerimii veştile conducătorilor, 
că au fost primiţi fără escepţie cu multă simpatie, 
promiţându-li-se tot sprijinul din partea celor mai 
de seamă familii din Budapesta a produs o vie 
bucurie şi satisfacţie. 

Cu atât mai mult, că în trecut legăturile din
tre colonia română ai societatea „Petru Maior'' 
erau destul de laxe. 

De altfel de mult ar fi trebuit să se observe 
interesul comun ced are colonia română şi tineri
mea, de a impune, prin spijin reciproc, ca ra-i-ă 
în marea de străini şi capitalei ungare. 

Colonia română din Viena a înţeles să pro
moveze aceste interese comune de multă vrem;1, 
sprijinind întru toate stăruinţele tinerimii din Viena. 
grupată în «oeietatea „România Jună''. R -zultafo.de 
frumoase abţinuie până acum vădesc că cu midi 
succes. 

Aici în Budapesta deocamdată suntem şi di* 
aceia fericiţi, că tinerima a izbutit a trezi un a--t-
fel de îndemn. 

Doar una dintre siopurile societăţii „Pt t r i 
maior" şi anume desvoltarea culturii sociale avan
sate. — numai prin concursul coloniei române din 
Budapesta se poate ajunge. 

Constatării cu satii-faeţio" că începutul imit 
promiţător în această direcţie s'a făcut — cea ce 
este desigur a se atribui pe lângă inimositatca 
stâlpilor coloniei şi păşirii oneste a tinerimii. 

In timpul din urmă s'au înscris de membrii 
fundatori ai societăţii „Petru Maior" următorii 
domni: Petru Mocioni de Fom, mare proprietar dr. 
Alexandru Vaida Voevod deputat, şi dr. Aurel No
vac, advocat fost deputat — dăruind societăţii 
suma de o sută coroane. C c. 

Festivităţile mari dela 
Budapesta. 

Comitetul aranjator ne comunică în cele 
următoare programul marelui concert, ce sc. 
va ţinea în skia doua a serbărilor (21 april, 
— duminecă) ser/r a la orele 8 în sala mare 
dela „Fester Lloyd" 

Iată programul: 
1. Iacob Mureşan : Potpouri românesc, 

executat de orhestra militară sub conducerea 
dirigentului 8. Barho. 

2. Ionel Har şi a: „ Un falnic glas" poe
zie de Andrei Bârsan, cântată de cor mixt 
cu solo: dnii I. Crisan, 1. Rădulescu, C. 
Olariu şi pe lângă acompaniament de pian. 

S. Dl Stefan Marcus: a) I. Scarlatescr 
— n Spune-mi codrule vecine , b) S. PonchklL, 
— Romanţă din opera Skadon. 

4 . Dşoara Anicuţa VoUeanu : a) Menuett c 
dur de B. Sturenhagen ; b) F. Chopin : Noc
turnă c moll, Etude e moli. 

5. Dl I. Crişan : a) I. Scarlaiescu, — 
.. < r / « « de clopote.1' b) I. Verdi, — Aria din 
„Balul masca/." 

(i. Doamna Valeria de Herbay n. Papp : 
/•'. Li-zt — Loreley; G. Dima — Sequ'ulilla. 
acompaniamnit de orhestră militară. 

i. I. Vidu: Negruţa, cântată de cor 
nvxt cu so1'» sub conducerea dlui Ion Fira. 

— Pauză. — 
8. Dl I. Bădulescu : a) F. Schubert, — 

Pe mare ; b) lostti, — Idealle ; c) G. Dima, 
— Mugur-mugurel. 

9. Verdi: Duet din opera Don Carlos. 
— cântat de dnii Stefan Marcus şi Ionel 
Crişan. 

10. Dşoara Anicuţa VoUeanu : a) Pre
ludiu şi Hora din serata etnografică de Tib. 
Brediceanu; b) Scarlaiescu: Temă c<<, varia-
ţiuii; c) Anicuţa Voilean : Fantazie română. 

11. George Dima : Hora, cântată de cor 
mixt cu acompaniament de orhestră militară. 

12. Orhestra militară : Spinelli, — Se
renadă italiană. 

Dupăcum vedem, concursul celor mai 
buni artişti ai noştri şi programul select face 
din concertul societăţii jubilante „Petru Maiorb 

un adevărat eveniment artistic. 

Scrisoare din Bucureşti 
Moartea Ini Petre Liciu. — Trupa „Petre Li-
ciu". — Manifestaţie de protestare împotriva 

volniciei dela Orade. 

2 aprilie 1912. 
S'a stins Petre Liciu. 
La ora 12 din noapte, dupăce zile în rând 

s'a sbătut între vir ai,ă şi moarte, s'a stins, în pu
terea vieţii, 8iifiVt.nl nobil al Ini IM-re Liciu. 

In două rănduri cuţitul, — nădejdea' din 
urmă, — a tăiat în carnea lui, căutându-i rinichii 
bolnavi. L-am văzut după aceea ridicându-se d 
pe patul crudelor suferinţă şi zâmbetul vieţii l-ain 
văzut înflorind din nou pe faţa lui blândă. Dar o com
plicaţie a boalei 1-a rechemat grabnic la pat. Apoi 
nu s'a mai ridicat. Până în clipa din urmă a che
mat pe N. Iorga. 

S'a stins sub ochii îndureraţi ai bătrânului 
său tată, ai sorioarei lui, şi ai aceluia pe care 1-a 
iubit atât de mult, ai d-lui Nicolae Iorga. 

Petre Liciu a fost un mare artist al neamu
lui nostru: o mândrie naţională. Talentul lui a 
st'ălncit vreme îndelungată pe cea dintâi scenă din 
capitala României. In arta dramatică Liciu nu s'a 
mărginit numai la rolul de interpret: el a creat în 
toată puterea cuvântului. 

Cine 1-a putut vedea în rolul Moise din „Li-
pifcorile satelor", ori în Isidor L"cl:.at din „Banii" 
lui Mirbeau 1-a cunoscut ca artist. Avea, pentru 
arta lui, un cult. Cu o agilitate neîntrecută în miş
cări, cu talentul lui de a-ţi trez ;, printr'o uşoară 
strâmbătură a buzelor, o Inme întreagă de senti
mente, cu puterea neîntrecută pe care o avea în 
ochii lui mari, cu naturalul desăvârşit al jocului, 
Petre Liciu era stăpân pe artă. 

Mare iubitor al neamului său, el a trecut 
graniţele, ca să ducă jocul românesc la fraţii de 
peste hotare. Bucovina se socotia în deplină ser-
bătoare când Petre Liciu o străbătea cu trupa lui 
improvizată. 

A fost, acum în urmă, patru ani în râr-d. 
vicepreşedinte al comitetului «ecţ.'unei bucureştene 
a L'gei Culturale. Pentru instituţia aceasta el făcea 
totul. Niciodată nu l-am văzut şovăind când era 
vorba de Ligă. Ii piăcea jertfa deplină. 

In mişcarea culturală naţională de un avânt 
idealist promovată de profesorul N. Iorga, Petre 
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Liciu a fnsf, r>:i factor do căpetenie. Inr când eu-
rentul cultural a luat un caracter politic. Petre 
Lieia a fost desem mt să organizeze partidul na-
ţional-democrat în capitală. A fost, în ultimele 
alegeri parlamentari', candidatei partidului la co
legiul al Il-lea din Bucureşti. întrunind un însemnat 
număr rle voturi. 

Dar cine l-a cunoscut mai do aproape, nu-1 
uită pe Petre Liciu, omul. 

De o rara, bunătate, blând iertător, el nu putea 
să jignească. 

Spirit împăciuitor, modest peste măsură, în
gâmfarea şi raritatea omr-massa se vedeau, în faţa 
lui, dezarmate. 

Un om atât de nevinovat şi înconjurat de 
atâtea simpatii nn ştiu cum s'ar mai putea întâlni 
vreodată. 

înmormântarea va avea Ioc, próbálni, mier
curi. Ea se va face cu o solemnitate deosebită. 
Prin îndemnul Teatrului Naţional, care va suprima 
jocul în seara aceea, şi al Ligei Culturalo, înmor
mântarea va căpăta proporţiile unei solemnităţi 
naţionale. 

E vorba să se alcătuiască, prin subscripţie 
publică, nn fond, din care să se întreţină o trapă 
de artişti dramatici, care să străbată pământului 
româneşti: Trupa „Petre Liciu". 

Lui nu i-.iv poate ridica un monument mai 
frumos. 

S'a născut, în 1871. ia Piatra. N. A făcut li
ceul la Iaşi, coleg de clasă cu N. lorga Apoi a 
urmat „Conservatorul" la Bucureşti. A fost, şi stu
dent a! facultăţii de drept. 

A fost bursierul statului, patru ani 'de zile, 
ia Conservatorul dramatic din P.iris. In timpul din 
urmă dedea lecţii la „Conservatorul" din capitală. 

In Bucureşti a avut loc ieri un impunalor 
meeting de protestare împotriva odiosului atentat 
care s'a încercat asupra drepturilor limbei româ
neşti — şi s'a sărbătorit bărbătescul curaj al celor 
1.(5 tineri teologi ai seminarului din urad11. 

Manifestaţia a avut Ioc numai astăzi. Pentru 
bunii patrioţi, pentru neînduplecaţii apărători ai 
„ideii". Capitala valahi'or s'a mişcat deja dumi
neca trecută: 

TAcum vre-o 3—4 zile a avut loc in Bucu
reşti o întrunire populară, sub supraveghitren au
torităţilor şi în care, nferindu-se la cazul celor 
l.G seminarişti români din Ora-Jea-mure, oratorii 
au tratat pe unguri de hoardă barbară. 

„Rog pe primul ministru să caute a se con
vinge, dacă ministru de externe comun a, cărui da
torie constituţională e să a.opire onoarea naţiunei 
ungare, a dispus a face demersuri pentrucă acea4ă 
insulţi adusă- onoarei Ungariei să fie reparată şi 
făcută imposibilă pentru viitor. 

Aşa a visat bravul deputat din B-;dapos?a în 
neaptea dinspre 31 marti", pentrucă a doua z\ so
lemn sub ocini naţiunei, «.fi arate primului mini
stru, că încă nu şea împlinit patriotica datorie de 
a şopti ministrului comun di externe al împâră-
ţiei-regat. că peste Carpaţi, oficialitatea patronează 
insulte la adresa „ideei" şi că întârzie cu „de
mersurile" pentru „reparaţie". 

Dar mişcarea de protestare a avut loc numai 
ieri, Duminecă, şi fără patronagiu. 

A fost o impunătoare procesiune, alcătuită 
din aproape toate societăţile din Bucureşti cu stin
dardele lor în frunte. 

Ea a pornit d;n grădina Cismegiu, pe străzi 
principale, spre biserica sf. Gheorghe-Nou, unde s'a 
oficiat un serviciu divin. Apoi, de-aici, spre statuia 
lui Mihai-Viteazul din faţa Universităţii, unde s'a. 
depus, pe fruntea eroului o coroană. Aici s'a cân
tat r Deşteaptă-te lloniâne", „Pe al nostru steag" 
ele. S'a încins o umşă horă în jurul statuei. 
S'au ţinut, peste tot. însufleţitoare cuvântări de 
protestare împotriva n< legiurii, care s'a comis la 
O rada şi de îndemn pentru generaţia, care se ri
dică. Corespondent. 

Cuvântarea 
Preasfinţiei Sale episcopului «r. U. Miron 

Ori stea al eparhiei Caransebeşului, rostită la 
deschiderea sinodului pe amil !îfi2. 

Venerabile sinod eparhial! 

Poporul românesc din patrie, din care o în
semnată parte formează credincioşii eparhiei noa
stre, a Caransebeşului, a fo.-t. până bine de curând 
uşor de condus. Era blând, răbdător, cuviincios si 
ascultător de conducători sfa-

greu de condus; şi uşor poab 
direct, prim e j d i o a s ă. 

apuca în o direcţie 

ii fii eşti. Fără de 
tul lor nu íáeep. nici nn pas niv însemnat. 

întreg sufletul popondui era format sub in-
fluinţa binefăcătoare a unei vicii casnice proprii, 
deşi patriarhale dar totes frumoase şi original*1, şi 
îndeosebi sub înrâurirea puternică a bisericei stră
moşeşti, esre în curs de ves.i-i.ii i i-a fost aproape 
singurul isvov de hrană sufletească. Tocmai de 
aceea din toate manifestaţiunile viei i sale sufleteşti 
transpira acel aş duh sănătos din jurul vetrei stră
moşeşti, precum şi mirosul sărbătoresc al fumului 
de tămâie, care — străbătând printre bârnele alt
cum simplei bisericuţe de lemn — umplea întreagă 
atmosfera idilică a satelor noastre. 

Preoţii acestor b:--er;u — ieşiţi din elita ţă
ranilor r.o-lri dela sate să deosebiau de ceia-
ialţi credincioşi num ni prii; o cunoaştere mai te
meinica a, cărţilor sfinte, a, tipicului şi a căldărilor 
bisericeşti. Na aveau o;>.r= oc.re înaltă cultură lu
mească; dară — in schimb — erau cu atât mai 
evlavinşi. mat bani biserieani şi de-o cin-te ire
proşabilă. Totdeauna trau strâns legaţi de toate 
interesele poporului lor şi tocmai de aceea în nici 
o împrejurare nu se despărţiau de el. 

Intre împrejurări raportul dintre 
preot şi credincioşi era intim, familiar, întemeiat 
pe încredi lea dintre un părinte şi fiii ,-â;. Era, o 
legătură indisolubilă Casa preoţilor era deschisă 
tuturor poporenilor, cari ieşiau mângâiaţi de bună
voinţă, cu care au fost. îmi ăriăşiţ.i de mângăirea 
sufletească şi ii .--'au dat cuvenitele sfaturi şi în 
daraverilc lor de toate zilele. 

Acest fapt, întărea mult puterea bisericii noa
stre ca institutiune son'ală. 

Dar vremurile no.'! au sch'mbat multe din 
f.iţa acestei icoan 

De o pnrte preoţi s'au ridicat în culturi 
fără ca prin aceasta să câştige ceva religiozita
tea şi evlavia lor; ba —• dimootnvă — creşterea 
lor in institute străine — neţinând cont de tre
buinţele crvdincioşilor şi ah; bisericei naţionale, 
eät ei?, vor avea să-i sluj&scă — i-a rn.»i îndepărtat 
adeseori de vechile tradiţii ale vieţii noastre re
ligioase. 

Acest fapt i-a îndepărtat pe mulţi ş : de po-
poreni. Relaţia între preot şi fiii săi s'a mai răcit. 
Casa preotului nostru din multe sate v,n mai are 
aceeaşi intrare largă şi deschisă pentru toţi săteni: 
şi pentru toate femedé fruntaşilor, caii vin ea 
naşe cu ţinuţii lor în braţe, ca să poftească pe 
„părintele" ia botez. Uşa caselor preoţeşti s'a mai 
închis, căci — chiar dacă preotul i-ar vedea bu
curos pe poporenii săi în casele sale — rro per
mite aceasta „doamna preoteasă", căci mobilele şi 
covoarele aduse ca zestre nu sunt pentru opincii-
poporenilor. faţt de- cari creşterea ei, primită în 
institute străine de noi şi cultura noastră, nu are 
nici un interes deosebit. 

De altă parte mijloacele de comunicaţiune 
atât de uşoare, şi o mulţime de alţi factori, au 
produs o.in-eare conturbare, sau chiar de ••echilibrare, 
în evoluţia succesivă şi naturală a dezvoltării po
poarelor. Curente extreme s'au ciocnit şi bătut în 
capele, producând ca efecte nişte extremi1, adeseori 
chiar ridice.ie. 

Poporul nostru încă a fost atins de suflul 
acestor curente şi mişcări socialo, şi r< znltatnl este, 
că o foarte mare parte a credincioşilor noştri a 
ajuns în o stare de semidoctism care e încă tare 
departe de nivelul unei culturi adevărate, şi în con
formitate cu firea noastră etnică. 

In această stare culturală, poporul este foarte 

Acest semidoctism unilateral, miop şi pericu
los îşi exercită apoi iniluinţa sa distrugătoare în 
toate direcţiunile şi îşi face mendrele pe toate te
renele, corcind toate din jurul său. Casa ţărănească 
îşi pierde formele vechi originale; internul ei pri
meşte caracter de mahala; portul, dansurile, limba 
so împi-triţează cu elemente străine, de nn le mai 
cunoş'i originalitatea. 

Biserica — ca institnţiunea cea mai de frunte 
a poporului nostru — încă nu-i scutită de acest 
curent greşit. Arhitectura ei nu mai are nimic 
artistic în sine; pictura a pierdut orice legatară 
cu trecutul; podoabele ei interne înfăţişează o ca
ricatură a tuturor stilurilor. Până şi băieţii cti 
cu ripizile dela slujbele religioase primese 
stihar gulerul „administranţilor" papistaşi. 

Dela cele externe primejdia trece la conrá-
gorile religioase interne, pe cari cearcă ale zgudui 
si siabi. 

Zilnic avem ocaziune a avea simbolul tipic 
al acestui semidoctism. Eu am văzut nu de mult 
un exemplu clasic al unui asemenea tip în per
soana unui ţăran venit pe In Caransebeş. 

Avea îu picioare ghete domneşti, ciorapi pani 
peste genunchi de-o coloare imposibilă, cioreci, că
maşa scoasă. în Ioc de peptar o vestă nemţească, 
orologiu cu lanţ gros, masiv, la grumaz cravată ţi 
de-asupra un prea frumos cojoc ţărănsc cu eroi ţi 
cusături originale. 

V am atras anume luarea aminte asupra ace
stei apariţii, ca să vedeţi amintitul semidoctism 
personificat într'un tip concret şi caracteristic sj 
ca se vă conving, că — progresând în asemenei 
direcţii —• acuş nu ne vom mai cunoaşte. Şi cu 
obştea noastră are influinţa largă şi pe terenul 
bisericesc, duhul greşit — care a produs aseme
nea caricaturi — va pătrunde tot mai tare pe 
terenul şi în instituţiunile ce le avem mai scump» 
şi vom perde orice Ugătură cu tradiţiile tre
cutului. 

Semne îngrijitoare se ivesc destule. 
Diferite secte îşi culeg şi dintre ai noştri 

prada lor, slăbiudu-ue şi destrămându-ne rândurik 
Se ivesc şi în parohiile noastre nazaritieni, poci; 

ţi. sâmbăt'-ni şi alţi rătăciţi, cari ne i-tricâ cre
dinţa, ce ni a susţinut şi ne profanează tainele, 
tradiţiile şi obiceiurile bisericeşti, cari ni-au întă
rit şi binecuvântat. Ba unii d. e. — ignorai 
orice rugăciune şi binecuvântare a bisericei-
ţin că e de ajuns ca o nuntă să fie validă, daci 
mirii şi nuntaşii au fost fixaţi la un moment po
trivit, de un aparat fotografic. 

Precum ţăranul de mai sos şi-a schimonosii 
prin înfăţişarea sa est' rioară originalul port li 
părinţilor săi, aşa aceştia îşi batjocuresc convin
gerile interne religioase ale bisericei strămoşeşti, 

Şi cum am ajuns la asemenea decadenţi? 
Cauz le pot fi multe ; dară do sigur una princip 
este negligarea din partea noastră a poporului |i 
a tendenţelor lui de desvo'tare continuă, şi 
direcţie sănătoasă. 

Conducătorii, ieşiţi din sânul lui, l'au Ijili 
de sine; nu i-au dat îndrumările sănătoase, 
cari avea lip^ă, ca să nu rătăcească pe căi gre
şite. Cu destul de puţine escepţiuni, cti mai surltj 
s'au interesat de popor, numai atunci când al 
avut lipsă de sprijinul lui, s'au au avut vr'uncâa-
tig în urma slujbei ce o au. 

Hăul e constatat în multe părţi. 
Deci ce-i de făcut pentru a împedeca 

rea Iul? 
Să ne întoarcem la viaţa patriarhală dintre-

eut, e cu neputinţă. Lumea ne împinge înainte 
vrândnevrând. Poporul e ca o apă vie, ce merii 
vrea să curgă, să se mişte, fă se desvoalte. 

Trebue deci să rtluăm firul unei desvoltiii 
normale încopeiate de tradiţiile trecutului. Aceasta 
se poate numai prin mijloacele unei culturi aii 
vărate şi temeinice, izvorite din trebuinţe proprii 
şi scutite de curentele, cari nu se potrivesc cu noi 
şi cu ţara noastră. 

„Să nu vinzi scump, dar să târgueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

iui îi trebuiesc dar 

m o b i l e f r u m o a s e , i e f t i n e 

şi b u n e 

Să cerceteze pe Chiar în interesul lui propriu. 

Székely és Réti Alegere mare în tru-
fabricanţi de mobile Q Q W ^ p e n t r U H U T Ö » 

Marosvásárhely. Széchenyi tér or. 4 7 Vânzare ín rate fără ridicare de preţ, 
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Clericilor şi învăţătorilor noştri, treb 
cultură temeinică. 

trenne sa ie 
transpire ca 

li fir roşu duhul unei creşteri religioase, biseri
ceşti, conştie de toate tradiţ'':!» trecutului şi f.-pi-
ntjile viitorului, care să deştepte în sufletul lor 
limtul misiunii apostoleşti. ce o an; altcum vor 
privi în oficiul lor o slujbă, ca toate slujbele, a 
lirei îndatoriri le îndeplineşti de dragul ursei p aii 
mi bune, sau mai rele. 

De alta parte şi oatiheţii noştri trebuie să-şi 
jee silinţa a sufla şi în. inima elevilor lor un pu
ternic duh bisericesc, ca nici inteligenta n:irei»na. 
i m iasă din ogaşul tradiţiilor bisericei părinţi
lor noştri, de care se ţi" ?i c a r a de mult.eon îi 
narează creşterea prin ajutoarele ei însemnate, ce 
k primeşte dela ea. Este generală plângerea îm
potriva domnilor mireni, că nu să interosează dez
interesaţi de biserică şi că s'au înstrăinat de duhul 
fericei strămoşeşti, care stăpânia atrno-fera din 
mi părinţilor lor. 

De acest duh bisericesc au cu atât mai mare 
lipsă, ca cât în urma principiilor constituţionale, 
pe cari stă viaţa internă a bisericei noastre, frun
taşii mireni — ajungând în corporaţiunile biseri
ceşti, atât inferioare, cât şi superioare — sunt 
chemaţi a ti un stâlp puternic al clerului şi al ar-
iierenlui întru conducerea bisericei şi mai ales a 
iutituţiunilor ei de tot soiul. 

Iar de altă parte inteligenţa trebuie să pre
meargă cu exemple bune poporului, po care voim 
i-l ţinea cât mai alipit de biserică si instituţiu-
nile ei. 

Având inteligenţa noastră clericală şi mireană 
tu totalitatea ei o asemenea adevărată creştere, 
vor înţelege toţi — şi nu numai un număr re-
itrâns din ei —- că datorinţ.ă sfântă au de a-şi 
rape o parte a timpului de muncă şi pentru cauzele 
obşteşti şi în deosebi pentru întărirea şi ridicarea 
In cele bisericeşti şi culturale a credincioşilor epar-
tiei noastre. 

Pilda celor zeloşi în această privinţă trebuie 
ii se generaliseze. 

Invit deci pe toţi fruntaşii eparhiei prezenţi 
ţi pe cei de acasă — clerici şi mireni — să 
iradieze cu temei starea credincioşilor bisericei 
noastre, să le cunoască nevoile şi aprofundeze tre-
toinţile. Se stărue a găsi şi mijloacele ducătoare 
Incopspre o îndrumare sănătoasă a desvoltării 
lor ulterioare. Binepregătiţi să caute vreme cu 
prilegiu dea descăleca cât mai des în massele 
largi ale poporului, spre a le da — fiecare în sfera 
ti de competenţă şi în bunăînţelegere cu toţi fac
torii competenţi — îndrumări în cele bisericeşti 
ţi culturale, curăţind holda de buruieni şi neghină, 
ti astfel floarea unei înaintări sănătoase să so 
poată desvolta neînpedecată. 

Şi fiindcă sărăcia cu cultnra formează 2 poli 
opuşi, cari să resping unul pe altul — în inte
rnul asigurării unui progres cultural mai vădit — 
trebuie să-i dăm poporului şi îndrumări în ce', 
economice, sprijinind — unde nu ne pricem înşi-ne 
cel puţin pe toţi acei factori, cari lucră pentru 
progresul economic al cetăţenilor, 

j Câud poporenii eparhiei să vor convinge, că 
1 noi — fruntaşii lor •— ostenim şi ne apropiem 
i afflinteresaţi de ei. spre ai lumina, spre ai întări 
I şi ale arata căile, ce duc la binele lor — - şi că îi 
f cercetăm nu numai când avem lipsă de ei, sau aş

teptăm dela ei un câştig, ba din contră chiar jert
fim din al nostru — muncă şi bani — pentru îna
intarea lor: — atunci cu încredere să vor apropia 
ţi lipi de noi, de biserica şi de aşezăniintele ei. 
Sfătuitorii şi îndrumătorii de încredere vom fi noi; 
iar — dacă nu — vom deveni culpabili a fi lă^at 
credincioşii pe mâna unor proroci mincinoşi sau 
lectari primejdioşi deopotrivă pentru biserică ca şi 
pentru stat. Cu aceste vă zic: 

Hristos a înviat! 
Deputaţii răspund: 

Adevărat ca'nviat! 
Iar P. S. Sa încheieie astfel: 
Să ne nizuim deci toţi a reînvia la o nouă 

activitate, toate forţele de muncă din episcopia 
noastră, spre sporirea şi întărirea bisericii şi a in-
itituţiunilor ei, spre înaintarea în toate privinţele 
i credincioşilor ei şi prin aceasta şi spre binele 
patriei, a cărei înălţare o dorim şi o urmărim prin 
manca noastră. 

Deschid sinodul. 

e m i s i a guvernului 
Prealabila îusih rin; 5»l;jifttrumi Imiiács 

Un cabinet ;;I votului universal 

Deiegaţiimiii: 

- Situaţia politică ---

Într'o precipitare vertiginoasă eveni
mentele ne-au adus mai curând de cum se 
c r e d v<i până ieri demisia mult aşteptată 
contelui Khuen-ITiVlervary. Omul despre 
care istoria va scrie pagina politicei celei 
mai frivolei, a rămas pe teren, jertfă a încer
cării lui temerare de-a iubăma şi mai mult 
interesele imperiului la carul triumfal al 
aspiraţiilor maghiare. Criza politică întră 
de acum în o nouă frază — şi cine ştie 
dacă nu în una tot atât e «buciumată ca 
cele ce s'au văzut iu deceniul diu urmă. 

Soarta contelui Khuen-Héderváry a fost 
hotărâtă încă in clipa în care el, sfidând 
prerogativele monarhului asupra armatei, 
n'a esitat să încheie alianţa parlamentară 
cu cel mai pronunţat duşman al monarhiei, 
cu partidul Kossuthist. Pentru cercurile 
politice dela conducerea monarhiei a fost 
o ultimă experienţă aceasta şi s'au putut 
convinge deiinitiv, că în rândurile oligar-
himei maghiare dinastia nu are nici un 
aderent sincer, care să poată reprezintă şi 
afirma, faţă cu politica distructivă a ma
ghiarilor interesele ei superioare, condiţio
nate de-o evoluţie armonică a tuturor po
poarelor. 

S'au putut convinge definitiv aceste 
cercuri, că în Ungaria numai o radicală 
schimbare de sistem poate să înstăpânească 
stări prielnice unei vieţi cu adevărat con
stituţionale. Cei dintâi pas hotărâtor spre 
schimbare trebuie deci făcut şi el este ere-
iarea unei legi electorale, care să asigure 
fiecărui popor din Ungaria posibilitatea de 
a-şi hotărî sigur soarta. Va fi o încercare 
titanică curăţirea acestui grajd augian, care 
se chiamâ Ungaria, ea va trebui însă fă
cută — fără considerare la jertfă şi trudă, — 
încă înainte de ce ar fi dispărut din con
ştiinţa popoarelor şi ultima rază de încre
dere în cei puşi să le ocrotească... 

Azi, contele Khuen-1:1 cklervâry va pre
zintă monarhului demisia întregului cabinet 
şi nu mai târziu decât mâne. domnitorul 
va primi în audienţă pe miaistrui Lakács 
pentrucă să-i încredinţeze cheia situaţiei. 
Delegaţiunile vor ii amânate, pentrucă să 
nu tulbure desfăşurarea crizei ministeriale 
şi astfel, cu ziua de întâi mai afacerile, co
mune întră în stare de ex-lex, —- budgetul 
provizoriu fiind votat numai până în această 
zi. Amânândn-so delegaţiile fracţiunea con
telui Tisza n'o să mai poată cauza neplă
ceri ministrului de răsboi Auft'enberg şi se 
pare că, asupra exponenţilor oligarchimei 
vor să se abată clipe de grea încercare. 

Aceste sunt ştirile ce se colporta azi 
în formă pozitivă în cercurile politice. Se 
svoneste apoi, că nereuşind Lukács, va veni 
întâi Wekerlc şi pe urmă Kristofiy, cu mi
siunea reformei electorale. Lukács n'ar fi 
având altă sarcină decât să restabilească 
ordinea în parlament. împăcând în special 
tabăra lui lusth. Dintre membrii cabine
tului Khuen ar fi să între în noua combi
naţie miniştrii Székely, dela justiţie, con
tele Zichy dela intrucţie şi culte, contele 
Serényi şi Be<"thy. cari sunt aderenţi mai 

afişaţi ai reformei electorale. Un definitiv 
cabinet ai reformei e'eetoraie. e, însă mi-

I *innea rezervată lui Kristoffy. 

' Fireşte, perspectiva e cu mult mai tul-
I bure decât să putem prevedea clar solu-
\ îiile. Pentru noi. sigur e numai că, nici 
! una din grupările maghiare ale actualului 

parlament nu doreşte o reformă electorală, 
deopotrivă favorabilă popoarelor din ţară şi 

I e timpul suprem, ca aceste popoare, — în 
I jirimul rând românii — să-şi unească gla-
I şurile şi să ceară mai tare decât ori şi 
I când respectarea dorinţelor lor legitime. 
I 
i Audienţa contelui Khuen. 

Viena, 17 aprilie. (Dela corespondentul nostru). 
I Contele Khuen s'a înfăţişat azi la orele 12 în au-
I dienţă la monarhul şi i-a prezintut demisia între

gului guvern ungar. A făcut totodată propoziţia, ca 
I domnitovul sa iheme la audienţă pe m :nistrul de 
I fina; ţ.e Jjttfoîcs László. I] mai mult c i sigur că 
I L')k;\i.< VA primi însărcinarea de a forma el noul 

cabinei. E chestiune numai de câteva zile până la 
pui'l C I . i e a li lei noului cabinet. 

bnki'ics va începe tratative cu opoziţia, dân-
du-i giranţii referitoare Ia reforma electorală. In 
chestiunea reformelor militare el e aderentul re
formelor definitive cuprinse în actualele proiecte. 

Se crede că criz.-., ministerială nu va lua o 
desfăşurare agitată. 

Şedinţa Camerei. 

Preşedintele a încuviinţat şi azi dis
cuţia înainte de ordinea zilei. Îndată la 
început se anunţă la cuvânt reprezentanţii 
saborului din Agram, deputaţii croaţi. Vor
beşte întâi leodor UejacsevicJi. care citeşte 
o declaraţie croăţeşte şi, continuând un
gureşte, spune, că croaţii regretă mult e-
yenimenteîe triste din Croaţia: disolvarea 
soborului şi introducerea absolutismului. 
Cere readucerea vieţii constituţionale în 
Croaţi a. 

Pejacsevich a vorbit în numele majo
rităţii delegaţilor croaţi, — în numele mi
norităţii a vorbit Alexandru Povov/ci, care 
a spus că prin numirea comisarului regesc 
s'a adus o gravă atingere nu numai auto
nomiei croate, ci şi constituţiei ungare, în 
genere. Protestează împotriva stărilor, cre-
iate de guvernele ungare şi remarcă cu 
bucurie sprijinul ce croaţii i'au primit în 
cameră din partea opoziţiei. Speră că prin 
Înfăptuirea reformei electorale şi prin democra
tizarea Ungariei so va resolvi ?n mod norocos 
şi chestiunea croată. 

Urmează fostul secreta.* general coa-
liţionalist Szteréngi, căreia i-s'a adus învi
nuirea, că prin pragmatica căilor ferate 
din Croaţia şi Slavonia, a pornit cel din
tâi lavina crizei croate. A vorbit în ton 
conciliant şi s'a văzut şi din întreruperile 
deputaţilor, că în cercurile politice ma
ghiare dorinţa de a-i împăca pe croaţi, e vie. 

— Ziarul „Românul, şi, 
! foaia, poporală „ j P o j p o k » w î Ro

mân" se află de vânzare în 
B u c u r e ş t i la librăria „Neamul Ro
m â n e s c ' şi la Miliail Viad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi ziare 
Calea Gri viţa. 
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Sinodul eparhial din 
Ziua a IV-a. 

— înainte de amîazi. — 
Şedinţa se deschide la orele 9. 
Se ceteşte protocolul şedinţei precedente, care 

so admite în urma unor observări de amănunt. 
Propi'iîeri şi interpelări nefiind, se trece la 

ordinoa zdei dună ce C. S. arhimandritul Hamzea 
ales în două cercuri ia Bichiş şi Vin ga, declara, 
că optează pentru Bichiş, declarându-se vacant 
cercul Vinga. 

Raportul comisiunei verificatoare. 

D. dr. Oprean, referează asupra mandatelor 
pretestate începând cu cele ale d-lor Cetăţean şi 
Adam, deputaţii cercurilor Chisătău şi Jabar. Fiind 
că actele de protestare vorbesc de ingerinţe ne-
permise ale organelor eclesia-tice, comisiunea ctre 
să se facă o cercetare serioasă la faţa locului în 
comuna Jabar, şi să se pedepsească în cazul când 
cele relatate, s'ar confirma. 

In acelaş sens vorbeşte d. protopop Serb, 
spunând, că sunt cazuri, când două comune în cari 
alegerile nu s'au făcut corect sunt în stare să ră
stoarne rezultatul alegerilor din întregul cerc, ce
rând ca cercetarea să se facă în amândouă cer
curile. 

D. Ungurean cere să se procedeze cu se
veritate. 

Se admite propunerea d-lui Serb de a se 
face cercetare în ambele cercuri, urmând că vino
vaţii să fie pedepsiţi; iar în caz când protestul ar 
fi neîntemeiat să se ia măsuri împotriva autori
lor lui. 

Se trece apoi la mandatele dlor advocat dr. 
Marşieu şi 1. Moldovan, dir.-şcolar din cercul Ara
dului. Dl raportor expune gravaminele din pro
testul prin care se atacă rezultatul alegerilor din 
comunele Sâmbăteni, Micălaca, Mândru loc şi Pecica 
şi Nâdlac. Comisia propune că verificarea să se 
ţie în suspenzie dispunându-se o cercetare Ia faţa 
locului. 

DI. V. Goldiş. Spune că în protest nu se 
formulează nici un motiv din acelea care ar re
clama suspendarea verificării. Având în vedere, 
zice d-sa. că chiar dacă se face abstracţie de vo
turile din aceste comune proporţia voturilor de 
majoritate obţinute de deputaţii aleşi nu se schimbă, 
nu e nici o nevoie să turburăm liniştea credin
cioşilor, învolburând din nou neînţelegeri cari de 
de atunci s'au calmat. 

Dl Ciorogar, protosincel, este de părerea co
misiunei, cerând o cercetare Ia faţa locului. 

Dl dr. Grozda, membru al comision ii de 
verificare, face opinie separată faţă de comisie. 

Dl dr. Cioban. (Lipova). Spune că dat fiind 
proporţie, în orice caz favorabilă a voturilor obţi
nute de deputaţi, alegerea trebuie verificată, în 
schimb pentru actele semnalate în protest se poate 
ordona cercetare. 

In tot acest timp un domn anume Horváth, 
face o larmă sistem unguresc, aruncând cele mai 
nesăbuite întreruperi şi invective. 

P. C. Sa Arhimandritul Hamzea, luând cu
vântul se pronunţă pentru verificarea celor două 
mandate contestate. Sunt de 20 de ani deputat şi 
în totdeauna am avut de lucru cu dieceza Aradu
lui. La toate cercetările dintre care la unele am 
luat parte şi eu s'au dovedit în totdeauna că ne
mulţumirile au fo<t neîntemeiate. In timpul acesta 
mamelucul Horváth continua cu o furie crescândă 
invectivile sale, cea ce i-a atras o foarte merita+ă 
lecţie din partea oratorului: La*ă-mă să vorbesc, 
die, eu te-am ascultat cu destulă răbdare şi cu 
toată cuviinţa. In raporturile cu d-ta am fost în
totdeauna cuviincios şi team învăţat şi pe d-ta să 
fii cuviincios. In urma acestei corecţiuni mamelucul 
s'a astâmpărat. 

S'au pus ia vot propunerile făcute mai întâia 
a d-lui Goldiţ! apoi a d-L-.i dr. Cioban care ne
fiind admise a rămas prepunerea comisiunii, delo-
gându-se spre cercetare d. dr. Aurel Lazar. Privitor 
ia calitatea persoanei ce ar fi să facă cercetarea 
s'a ivit o foarte interesantă discuţie în cursul şe
dinţei. 

P. S. Sa domnul Episcop care-şi închipuie că 
numai d-sa iubeşte cu toată dragostea pe elemen
tele clerice a ie bisericei, a anunţat într'un ton 
vioi că nu va admite ca pieoţii să fie cercetaţi în 
chestii disciplinare de un civil, la observările fă
cute că în tradiţia sinodului există asemenea ca
zuri, P. S. Sa a spus că na vor mai exista. 

Faţă cu părerea P. S. Sale a hiat cuvântul 
dl dr. Emánuel Ungurean, arătând că sinodul nu 
poate übsta '.K-Ia unnl din drepturile sa'e esenţiale 
care este aceia d.j a delega pe ori cine crede de 
cuviinţă. Cu drept cuvânt distinsul veteran a lă
murit că preoţii sunt membrii ai bisericei şi fii ai 
neamului pe care cu toţii îi iubim de o potrivă şi 
că nu trtbuie să se creadă că un civil ar merge 
cu gândul preconceput de a lucra împotriva lor şi 
că Sinodului nu i-se poate cere să renunţe la una 
din prerogativele sale. 

Cuvintele d-lui Ungureanu au fost primite cu 
vii aplauze. 

In urma acestor lămuriri P. S. Sa a declarat 
că cuvintele sale nu au avat altă intenţie de cât 
să arate că pentru o faţă bisericească nu prea şade 
bine să compară înaintea unui civil, cea ce s'a re
cunoscut şi de Sinod. 

După aceasta d. dr. Oprean enunţă o serie 
de propuneri pentru garantarea corectitudinei ale
gerilor care au fost toate admise. 

Referatul comisiunii bisericeşti. 

Dl Lucuţa, protopop referent al aeestei comi
siunii citeşte rapoartele consistorului arădan şi cel 
al Oradei-mari. 

Din rapoarte se constată, că numărul anal
fabeţilor în Bihor e înfiorător. Că numărul popo-
raţiei e în scădere. Mortalitatea copiilor e Joarte 
mare. 

Obştea bisericei noastre sub raportul religios 
şi moral dă simptoame îngrijitoare de disoluţie. 

Proporţiile divorţurilor sunt îngrijitoare. De 
asemenea cele ale concubinaj clor. Sectele străine de 
credinţa naţională fac ravagii înfiorătoare. împo
triva acestor lucruri trebue reacţionat cu orice preţ. 
Rapoartele au enunţat o serie de cauze, care pro
voacă această decidere şi au edictat şi măsuri. 

Printre cauzele, care provoacă această scădere 
a simţului religios si injlwnţele ce vin din afară 
dela neaumuri străine de legea noastră. Pe lângă 
"cestea rapoartele inzistă şi asupra neglijenţei unora 
din preoţi. 

Comisiunea a edictat o serie de măsuri stă
ruind a se îndruma consistoarde spre a stimula 
mai energic acţiunea împotriva influenţelor sectare 
străine de legea noastră şi scăderii simţului de mo
ralitate. 

Dl Emánuel Ungurean, a cerut, ca consistoa-
rele să ia măsuri, ca din timp în timp organele 
respective să citească dispoziţiunile dreptului privat 
priv toare la urmările dezoastroase ce le poate avea 
concubinajul pentru copiii născuţi din asemenea că
sătorii. 

Dată fiind activitatea prea sfinţiei Sale pentru 
a combate acţiunea dezastroasă a sectelor asupra 
credincioşilor bisericei d-sa propune sinodului să 
voteze mulţumiri chiriarchului ceace se primeşte 
cu aplauze. 

Se mai face propunerea, ca consistoriile să 
intenie pc lângă advocaţii români fii ui bisericei 
noastre să înb sacască pentru poporenii români, în 
chip gratuit formele de cununie şi să-i îndrume la 
organele rclgiioase pentru căsătoria canonică. 

Raportul comisiunii şcolare. 

Referentul acestei comisiuni este d. Grof-
şorean. 

Se citesc de asemenea rapoartele celor dori 
senate şcolare d la Arad şi dela Oradea-mare. 

După date privitoare Ia administraţia biro
cratica se dau lămuriri asupra situaţiei şcoalelor 
din diferite parochii. Iarăş e vorba de dureroasa 
întunecime a Bihorului unde ni-se face destăinui
rea uimitoare că o parte din învăţătorii de acolo 
nu ştiu folosi requizitele cu care marele V. Stroescu 
a înzestrat 135 de şcoli. 

Cu multă emfază sunt trecute fărâmăturile 
obţinute în schimbul gudurării nemernice dela masa 
îmbogăţită din sudoarea poporului nostru guvernu
lui unguresc. 

Şedinţa a II-a de după amiazi 
Se continuă cu raportul comisiunei Şco 
Se fac mai multe propuneri din care în

semnăm. 
Să se intervie pe lângă organele respectivi 

ale diecezei Caransebeşului pentru unirea amân-
duror şcoalelor normale cea din Caransebeş cu cea 
dela Arad spre a putea cu mai puţine spese să se 
susţină mai mulţi elevi la pedagogie. 

S'a propus ca să se reducă taxele de plaţi 
la institutele noastre de pedagogie şi la seminal 
spre a atrage cât mai multe elemente dat fiind cl 
muite parochii sunt vacante, şi că este lipsă ţi di 
învăţători. 

S'a propus şi s'a admis ca Reuniunei învăţă
torilor aiădani să i-se dea concurs moral din partei 
conzistorului în perceperea taxelor. 

Raportul comisiunei epitropeşti. 

Referent d. Aurel Lazar. 
Se citeşte raportul senatului epitropesc ari-

dan care dă situaţia diferitelor fonduri şi fon-
daţiuni. 

Se aprobă gestiunile îndrumându-se conzisto-
rul să ia măsurile necesare spre încasarea preten-
ziunilor rămase neîncasate. 

Privitor la raportul din Oradea-Mare avei 
de observat că şi de astădată Bihorul a ţinut să-ţi 
aibe nota lui specifică, de oarece s'a găsit diferenß 
între datele socoţilor şi cele ale conspectelor. Pentru 
caro motiv Sinodul admiţând datele socoţilor i 
dispus ca conzistoriul din Oradea-Mare să fie în
drumat a arăta motivele acestei nepotriveli. 

La rapoartele particulare asupra diferitelor 
fonduri şi fundaţiuni s'a expus o întreagă povesti 
privitoare la epitropia fundaţiunii Jiga, care nm 
înaintat încă din 1910 socotelile spre a fi cenzu
rate de şi s'au făcut multe osteneli din partea i 
torităţilor delegate în scopul acesta. 

D. Horváth, simpaticul mameluc a ţinut şi 
de astă-dată se servească cu lămuririle sale. 

Dintre celelalte npoar te speciale în chestim 
epitropiilor a prezintat o deosebită însemnătate a-
cela al asigurărilor diferitelor clădiri aparţinatmn 
diecezei. 

Cu această ocazie s'a putut afla că toate in
stituţiile bisericeşti sunt asigurate la o societate jik-
vească. Aceste asigurări s'au făcut în baza i 
concluz al sinodului care autorizează asigurarea âi 
dirilor care se ridică peste valoarea de 2000 k 
coroane. P. S. S. Episcopul I. Pap a propus Si
nodului să autorizeze asigurarea la aceeaş bml 
şi a altor clădiri care au până la valoare de é 
nimum 1000 cor., între care sunt vre-o 90 de ii-
serici parohiale. 

D. Sava Raicu, luând cuvântul în aceasti 
chestiune a făcut câto-va declaraţii pline de însu
fleţire românească. 

Privitor la acest punct am de făcui 
câteva observaţii. Cunoaşteţi cu toţii,» 
ii erat eonr:istor, că avem un institut »•«• 
numesc, de asigurări. Acest institut „Banei 
Generală de Asigurare" este unul (Un 
ce/e mai serioase si ani eunoştinţâ că á 
ne-ar fi făcut toate înlesnirile obţinute 
dela societatea străină, ha această banca 

Dr. Balázs Emil Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen. Operarea polipilor şi a altoi 

formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. Metode electrice de vindecare. Massage electrice. Vin

decarea bolilor de beşică prin electricitate. 

Institut pentru consultaţiuni medicale, Consultaţlunl pentru operare şi boli de piele dela 8—9 ore a. m. şl dela 2—5 p. m 

T I M I Ş O A R A , î n t r u F a l a t u l M s r b l . Celor din provincie cărora se recere îngrijire mai îndelungată, Ie stă Ia dispoziţie camere confortate anume. 
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ffmdusä cu toată priceperea sunt luate 
toate măsuriie fără r.a acţionarii să piarză, 
üar clienţii şi iu special instituţiile — să 
fie menajaţi. 

Este de datoria bisericei noastre să 
sprijinească o instituţie unde este angajat 
mutul neamului nostru. 

Nu e vorba de şovinism, dar nu tre
buie să mergem atât de departe, încât să 
nesocotim instituţiile noastre cari sunt 
ale poporului nostru român ca şi bise
rica. 

Fără a prejudicia deci asupra fap-
telor îndeplinite ]>ropun ca veneratul 
dmd să îndrume consistorul ca pentru 
restul clădirilor ce mai sunt de asigurat 
d ceară un ofert Jian cei Generale de 
Asigurări şi în caz când ne-ar face con
diţii similare cu institutele străine să le 
asigurăm la dânsa. 

P. S. Sa Episcopul I. Pap. crede că contractul 
fiait cu societatea, cu care s'a lucrat până acum 
«obligă să asigurăm la dânsa .şi celelalte edificii. 

După acea st-i explicare primită cu murmure 
fa partea publicului, a urmat un raport privitor 
k monografia seminarului arădan după care şe~ 
dinţa s'a ridicat la orele 7 seara anunţându-se 
TEA de azi la orele .10 a. m. 

Ştiri politice din Viena. 
începutul noii sesiuni parlamentare. — Convo

carea delegaţiunilor. 

Pentru şedinţa primă, a parlamentului după 
racanţele de sf. paşti, convocată pe 18 april, la 
ordinea zilei este pusă prima cetire a proiectului 
guvernului, pentru crearea unui regulament de ser
viciu pentru căile fWate de stat. In chestia aceasta 
nat diferenţe grave între partidele din parlament 
ţi guvern, care voieşte ca prin introducerea unui 
nea regulament de serviciu împreunat cu regularea 
«huriilor, fă înăsprească în mod considerabil ins

trucţiuni!'.; disciplinare pentru oficianţii de stat. 
Consfătuirile ţinute Î N comisia pentru oficianţii de 
stat cn toate silinţele, n'au avut ca rezultat o a-
propiere între punctele de vedere a guvernului şi a 
partidelor, aşa încât uşor se va putea întâmpla, ca 
ia chestia aceasta cabinetul să ajungă în conflict 
ta parlamentul. Nu fără îngrijorări se începe se
siunea de vară a Reichsrathului, existând diferite 
eüestii, cari pot cauza, ca situaţia să devină criti
că. Ştiut este, că rutenii au abzis de obstruarea 
proiectelor de lege p.ntru regularea apeior, pentru 
a cărui rezolvare polonii au un mare interes, nu
mai dupăce guvernul i-a asigurat ca înfiinţarea L I 
nei universităţi rutene se va efeptui în timpul cel mai 
apropiat. Cu toate desininţirile, ştirile nu amuţesc, 
dapá cari membrii croaţi ai parlamentului cu aju
torai reprezentanţilor celorlalţi slavi de sud voiesc 
ii se folosească de suspendarea constituţiei Croa
ţi, pentruca să demonstreze in parlamentul aus
triac contra asupririj fraţilor lor şi asupra cercuri
lor EA facă presiune, ca starea absolntistică din 
Croaţia să fie înlăturată cât mai în grabă posibil. 

Parlamentul D E altcum in timpul de-aproape 
ra va putea ţine mute Ş E D I N Ţ E , deoarece pentru 
23 c. se încep conferinţele delegaţiunilor. Guver-
mltii maghiar i-ar fi plăcut mai mult dacă cu 1 
main în adm'MII-traţia comună ar fi început starea 
de Ex-K'X, decât ca delegaţiunile să voteze un nou 
provizoriii de budget, teama contelui Khuen Ilé-
derváry, de sesiunea iminentă a delegaţiunilor, este 
fente mare şi ea este D E P L I N motivată. Prim mi-
airtrnl maghiar, le-a pus partidelor maghiare în 
vedere ca recompensă pentru renunţarea lor la re-
aloţia cu privire la rezervişti, fă^ă îndoială, dc-
miiia ministrului de război cav de Auffenberg. Con
tele Khuen nici această promisiune nu o va putea 
împlini, pentruca ministrul de război la tot cazul 
va rpprezenta înaintea delegaţiunilor budgetul ar
matei. In deh gaţiunile austriece :e va îngriji însă, 
ta cele mai nouă faze ale politicei maghiare, co-
mentarele publicate de contele Khuen în legătură 
naudienţa lui dela 24 martie numirea banului de 
Cuvaj de comisar regesc şi aşa mai departe vor fi 
temeinic discutate. La caz, că delegaţiunilor ma-
gbiare le va veni în gând să realizeze propunerea 
partidului kossuthist. de a vota neîncredere mini

strului cav. de Auffenberg, atunci delegaţiunile au
striece îl vor recompenza pe acesta votându-i în
credere! Politicianii ajung ditt'iin b'arnaj înir'altnl. 
dintr'o cădere într'altă cădere. 

Viena, 16 aprilie. 
Austriaciis. 

Răspunsuri la chestionarul nostru 
Un cetitor.*) 

1) Mai bucuros citesc în coloanele „Româ
nului", articolii primi, foiţa, rubrica pentru litere, 
arte şi ştiinţe şi corespondenţa. Romanul o să-l 
cetesc dupăce va fi publicat în întregime. 

Aşi dori ca corespondenţa despre fraţii no
ştri să fie mai bine îngrijită, ca aşa să-i putem 
cunoaşte şi noi — în toate manifestările lor, — 
ceşti cari n'avera mijloace de a i curfoaşte din ex
perienţă — din călătorii bunăoară. 

2) Îmi lipseşte în coloanele „Românului" o 
rubrică pentru Astronomie, care ar fi foarte bine 
îngrijită, de pildă, de domni; Todica şi Corbul— 
Solomonarul — vorba unui doma dela „Lucea
fărul. O atare rubrică ar fi neapărat de lipsă pen
truca nu fiecăruia, care s'ar ocupa cu această 
ştiinţă, îi permit mijloacele de aş-; *bon.a o re
vistă de specialitate şi aşa „Românul" nu numai 
că şi-ar înmulţii abonaţii şi cetitorii ci ar con
tribui foarte mult şi la popularizarea A-tronomiei. 

D. Milcs — Arad. 
1. Mai multă atenţiune ehest ii or îndeosebi 

româneşti, dela ordinea zilei. 
2) Ar fi de dorit să se publice din când în 

când articole semnate de fruntaşi ai partidului. 
3) Interwievuri cu bărbaţi politici străini şi 

articole dela bărbaţi politici şi publicişti străini, 
cari se interesează de frământările noastre politice. 

4) Rapoarte despre întruniri, şedinţe, F E S T I V I 

tăţi să apară mai în grabă. 
5) Dumineca şi la sărbători înrmnate să a-

pară ziarul mai mare decât de 20 pagini. 

D, Pavel Boţco învăţător pensionar Arad 
1) E pentru introduci r.a unei rubrici de 

higiena, care ţinând seamă de numărul însemnat 
al medicilor români ar putea fi îngrijită mulţu
mitor şi gratuit. 

E pentru a se insista şi mai mult asupra 
chestiilor de economie. 

Catastrofa vaporului „T i tan ic" 
xVm amintit in numărul de ieri al zia

rului nostru despro groaznica catastrofă în
tâmplată aproape de Capul Race. despre 
scufundarea vaporului „Titanic'". 

Numai acum, dupăce sunt cunoscute 
întru câtva amănuntele, ne putem da samă 
despre mărimea catastrofei. Catastrofa a-
ecasta este unică în istoria marilor neno
rociri. 

Kste o biruinţă a natu re i primitive a-
supra culturei omeneşti. Un munte de 
ghiaţă a distrus într'o clipă o capo de o-
perâ a tehnicei moderne, curmând viaţa la 
1500 de oameni, cari se simţeau atât de 
siguri pe acest palat plutativ, ca şi când 
s'ar afla pe uscat. 

Catastrofa a avut un efect zguduitor 
şi întreagă lumea civilizată, dar mai ales 
în Newyork, unde era aşteptat vaporul. 

Amănuntele sunt următoarele: 

Cum s'a întâmplat catastrofa 

Londra, 17 aprilie. Aproape de Capul Race 
vaporul Titanic a fo^; cuprins deodată de ceaţă. 
Nimeni nu şi-a putut da seamă în primul moment 
de cauza ceaţei, aşa că vaporul îşi urma drumul 
cu toată iuţeala. In momentul când căpitanul 
Schraiedt şi-a dat seamă, că ceaţa e produsă de 

*) Am prefera răspunsuri iscălit». 

scoborîrea rapidă a tetnperaturei, deci că în apro
P I A M se află de sigur un inunt-3 de ghiaţă, înainte 
ck' a msi putea micşora viteza vaporului, Titanic 
s'a Ş I I I T T C I U T <]« an M » ; N F « di ghiaţă de 70 metri 
lungime şl tot atâţia metri lărgime. Partea dina
inte A vaporului îndată A început să se scufunde 
şi numai mulţămită pompelor a mai putut să se 
I U - ţ i u ă 4 ore 25 min. la suprafaţa apei. 

Ultimele minute 

Xewgork, 17 aprilie. Locul exact al catastro
fei este: 21 grade 16 minate latitudine şi 50grade 
14 min. longitudine. îndată după ciocnire soarta 
colosului vapor a fost decisă, Minutele acestea în
grozitoare au fost eternizate de telegramele trimise 
în aceste momente. Vaporul Titanic până în ulti
mele momente a expediat marconigramme în toato 
direcţiile. A fost sigură, că în direcţia Hamburgu-
lui, Bostonului şi HfJifaxului se vor găoi vapoare, 
cari sunt provăzute cu aparate Marconi şi aşa vor 
putea să primească semnalele de primejdie. Aşa 
s'a şi întâmplat. 

Aproape la 50 de vapoare mari au prins de 
pe Titanic următoarele marconîgrame: 

10 ore 15 minute: 
„Aici e Titanic! Suntem în mare primejdia 

Ajutor grabnic. Ne-am ciocnit cu un munte de 
gheaţă'". 

10 ore 25 minute: 
„Titanic se scufundă". 
In momentul acesta a dat semnal vaporului 

în primejdie vapoarele Karpathia, Baltic şi Caronia. 
Toate trei au semnalat depărtarea şi că cu toată 
viteza se grăbesc în ajutorul ei. 

10 ore 30 minute: 
Virginián a primit ultima marconigramă de 

pe Titanic: „21 grade lăţime, 50 grade longitudine. 
Maşinile încă mai lucrează. Ajutor grabnic". 

De pe vaporul Virginián s'a telegrafîat: „Sun
tem la depărtare de 170 miile. Venim". 

10 ore 36 minute: 
Vaporul Virginián a mai primit şi următoa

rea, dar şi ultima marconigramă de pe Titanic: 
„Călătorii se imbarcă pe luntrele de salvare. 

Grăbiţi la 

Această marconigramă a fost primită şi de 
vaporul Olimpic, care a semnalat că se apropie, 
la ce Titanic A răspuns că se pregătească luntrile 
de salvare, căci în luntrile aflătoare pe Titanic n'au 
putut inbarca mai mult de 675 călători. 

Căpitanul vaporului Olimpic spune că nici 
n'a bănuit, ca primejdia să fie atât de mare, căci 
ofiţerul dela aparatul telegrafic de pe Titanic, a 
dat cu sânge rece marconigramele. Aceasta însă 
acum se explică, deoarece atât căpitanul, cât şi o-
fiţerii şi întreg personalul vaporului au arătat un 
curaj de nedsscris. Nici n'au scăpat din ei nici 
unul. Primul lucru al căpitanului a fost să sal
veze copii şi femeile. Atitudinea aceasta a şi li
niştit în primul moment pe călători, însă, când a 
început vaporul să se scufunde a erupt o luptă 
îngrozitoare pe vapor. Din 2200 de oameni tieşte-
care a căutat să fie primul în luntrile de salvare. 
Câte unul promitea sume necrezut de mari, pentru 
un loc, însă la salvare nu s'a ţinut seamă de aceste şi 
nici de poziţia socială a călătorilor, dovadă, că între 
ceice au pierit se află căpitanul Astor, proprietarul 
unei averi de 750 milioane franci, Izidor Straus 
(250 milioane), Albert Wanderbilt (375 milioane), 
Widener (250 milioane), Beniamin Guggenheim 
(475 milioane) Waschingf Roebling (125 milioane) 
şi Thayer (50 milioane). 

Victimele —paguba. 

După un comunicat oficios al societăţii de 
navigaţiune, din cele 2350 de persoane, călătorii şi 
personid de pe vapor au scăpate 800 persoane, din
tre cari 680 călători,—mai multe femei şi copii—şi 
150 de inşi dintre personalul vaporului care, singur 
era de 960 persoane, deci cam 1550 oameni şi au 
aflat moartea în valuri. 

Vaporul Titanic Ş ' a scufundat înainte de a 
sosi vre-unul dintre vapoarele salvatoare. Valurile 
produse de scufundarea vaporului colos au răstur
nat o sumă de luntri de salvare din apropierea va
sului. 

Un oraş întreg în doliu. 
Southampon 17 aprile. întreg oraşul e în do

liu. Din personalul de 960 inşi a vaporului Titania 
afară de vre-o câţiva oficeri toţi sunt din South
ampon. Aproape fieştecare casă e în doliu. 
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Dimensiunile vaporului Titanic. 

Vaporal Titanic a fost cel mai mare vas t e 
ce a existat'până acum. A fost o sută de metri mai lung 
şi 3 metri mai larg decât cele mai mari 
vase din lume, decât cel mai mare dreadnought. 
Dimensiunile exacte au fost: lungime 883 urme, 
lărgime 63 urme. Colosul acesta scoate din loc 
46.000 tone de apă. 

A v i z ! 
Abonaţii cărora cu 1 Aprilie 

le-a expirat abonamentul sunt 
rugaţi să binevoiască a-l reînoi 
cât de curând, ca să nu fim si
liţi a sista expedarea regulată a 
ziarului. 

Totodată rugăm şi restan
ţi er ii să plătească datoriile, de
oarece numai aşa îi vom putea 
trimite ziarul pe mai departe. 
La trimiterea banilor să se co
munice pe cupon şi numărul de 
pe adresă. 

Administraţia ziarului 

„ R O M Â N U L " 

INF0RMAŢ1UN1 
Arad, 17 Aprilie n. 1912 

Un act de pietate. Ni-se scrie din Buda
pesta: E primăvară, mugurii înverzesc, natura 
reînvie şi în aceeaş vreme reînviară în sufletele 
t nerilor noştri sentimentele nobile de recunoştinţă 
şi pietate faţă de a-el mare bimfăcătoT al lor, a 
cărui amintire nu va peri niciodată. 

Din primele flori ale primăverii s'au împletit 
cununile ce împodobiau mormântul marelui bine
făcător Emanuil Gojdu. 

Era un aspect înălţător, cum tinerii steteau 
în jurul mormântului nemuritorului Gojdu din ci
mitirul Kerepesi, şoptind rugăciuni pentru cdih; a 
sufletului lui. 

Mormântul era împodobit cu cunună şi flori. 
Din nou ne-au pătruns cuvinte gravate pe piatra 
mormântului: 

Monumentum sibi posint aere peremius. (V. T.) 

Consistoriul plenar al diecezei Lugojului 
— anunţă „Drapelul" — şi-a început eri şedin
ţele sub presidiul P. S. Sale Domn episcop Dr. 
V. Hossu, participând membrii în număr extraor
dinar de mare. Nainte de ordiuei zilei comunică 
P. S. Sa, că economul din Ticvaniul-mare Vasile 
Leza a făcut o fundaţie de 30 mii cor. pentru o 
şcoală industrială, aducând în persoană suma nu
mită în acest scop. Mărinimosului donator i-s'a 
făcut ovaţiuni. Intrându-se în ordinea zilei a dat 
cetire P. S. Sa unui voluminos raport despre 
rezultatele păstorirei sale în decurs de 8 şi jumă
tate ani. Raportul bogat se va da publicităţii. Ca 
încheere comunică P. S. Sa că lasă diecezei o 
avere de 100,000 cor. în scopul creărei unui fond 
general diecezan de ajutorare. Consistoriul a pri
mit cu însufleţire această faptă nobilă, exprimând 
P. S. Sale mulţumită. Urmează raportul Rev. D. 
canonic Ioan Boroş, despre chestia şcoalelor în 
dieceză, arătând ce frumoase snco-se s'au realizat 
în aceşti 8 ani şi jumătate. Dr. V. Bârlea a dat 
seamă despre nou înfiinţatul internat diecezan de 
băeţi, care în scurtă vreme a ajuns la starea în
floritoare, iar d. Isidor Pop, ca advocatul diecezan 
a dat de asemenea raport despre momentele mai 
importante din ultimii 8 ani şi jumătate. Luâu-

du-se rapoartele în considerare, s'au dat spre stu-
diare unei comisii. Astăzi, marţi, se continuă des
baterea specială. 

Primul nostru stenograf cu di
plomă. Studentul Nicolae Renchea, fiul 
harnicului econom Torna Benchea din co
muna Cornăţel, a obţinut diploma de pro
fesor în ale stenografiei dela asociaţia ste
nografilor din camera ungară. 

Felicitări! 

Accidant mortal de automobil. Luni după 
amiază la orele 5, urmau să >osească în Bucureşti, 
pe un automobil Belage de 14 cai, domnii Con
stantin Leoni da şi Robert Catar gi, cari plecaseră 
acum 4 zile din Paris cu intenţiunea de a stabili 
un record al maşina de 14 cai. 

Drumul, cu toate greutăţile din cauza zăpe
zilor din Austria, se făcuse foarte bine şi casa 
Leonida începuse toate preparativele pentru primi
rea celor doi vajnici turişti, când o telegramă tri
misă din comuna Alsó-Porumbac (Porumbacul de 
jos) din Transilvania, comitatul Făgăraşului, de 
către d. Constantin Leonida, anunţă un accident 
mortal a cărui victimă a căzut Robert Catargi. 

Iată textul telegramei domnului Leonida: 
Catargi conducând, accident mortal, dispuneţi 

avizarea familiei. Nu pot veni decât după 2 zile 
Dispus pentru aducerea corpului în ţară. 

Nu e sigură autorizarea. 
Autoritatea dispune. Răspundeţi. Gara Po-

rumbak, comitatul Făgăraş. 
Const. Leonida. 

Alte amănunte asupra modului cum se va fi 
întâmplat accidentul nu avem încă la ora când pu
nem ziarul sub presă. 

Robert Catargi era un automobilist foarte cu
noscut şi simpatizat în cercurile sportive din ţară. 
El practica automobilismul de aproape 14 ani şi 
încă acum 10 ani făcuse raidul Paris — Bucu
reşti cu un succes deplin. 

Pasionat pentru toate manifestaţiunile spori-
tive, el se ocupase în ultimii doi ani şi cu avia-
ţiunea. 

Urmase cursurile unei scoale de pilotaj din 
Franţa şi la aerodromul dela Chitila făcuse câteva 
reuşite zbo uri cu biplauele Farman. 

Fatalitatea a voit ca nefericitul Catargi să 
moară tocmai când era sei repurteze un nou triumf 
şi o coincidenţă tristă face ca accidentul să aibă 
In aprjpiere de Braşoo, unde se ştie, s'a sfârşii în 
împrejurări tot atât de tragice, regretatului Leon 
Leonida. 

Robert Catargi însoţea, in această raid, pe d. 
Constantin Leonula, căruia o soartă nemiloasă pare 
a nu fi voit să-i lase ca succesul să-i încoroneze în
crederea pe care cu atâta curaj o manifesta auto
mobilismului, chiar după tragica moarte a fra
telui său. 

Robert Catargi, care moare în vârstă ele 28 
de ani, era fiul d-lui Oscar Catargi, şef de serviciu 
la căile ferate. 

Accidentul s'a întâmplat la Porumbacul-dc-
jos, o staţiune situată în apropiere de linia ferată 
Felek-Făgâraş. 

Transmitem greu încercatei familii a presiu
nea profundelor noastre regrete. 

Din Ciclova română primim informaţii foarte 
triste cu privire la preotul Vasile Murgu în ceeace 
priveşte raporturile cu sătenii şi îndeosebi cu în
văţătorul şi în ceeace priveşte împlinirea datoriilor 
sale preoţeşti şi naţionale. 

Ne mărginim numai la atât. 

Mulţumită publică : Corul bisericesc din 
Feldru, are onoare a aduce pe aceasta cale, cea 
mai adâncă mulţumită prea iubitului şi zelosului 
părinte conducător al corului, dlui Emil Ştefănuţiu, 
apoi tuturor acelora, cari au binevoit a conlucra 
pentru reuşita seratei muzicale împreunată cu 
teatru şi dans ce s'a ţinut a doua zi de Paşti în 
spaţioasa sală a şcoalei şi în special acelora cari 
au binvoit a suprasolvi, anume: prea stim. domn 
Dr. Ioan Jarda, adv. 10 cor. Ioan Nechiti suci 1 
cor. Pantelimon Zagrai preot 1 cor., L ton Leonte 
înv. 40 fii. Ioan Varvari, econom 40 fi!., apoi fără 
a participa au solvit domnii: Vasile Greavu. cand. 
adv. 2 cor. 50 fii şi Gavrilă Puica, notar 2 cor. 
•— Un corist. 

Duelistul maniac. Ziarele franceze povestesc, 
întâmplarea foarte hazlie al urmi dnelist maniac 
cu numele Darnis. Omul acesta nu au avut alt 

scop în toată viaţa sa decât se caute oameni de 
cari să se lege f a r ' nici un motiv ca pe urmă A 
aibă cu cine să se dueleze, aşa că în timpul din 
urmă devenisă o primejdie pentru cafenelele şi lo
calurile publice din Paris. După fie care aferă, po
vestea prietenilor săi cu multă vervă cum a tăiat 
nasul sau urechea contrarului... 

într'o zi prietenul său Barriere, care avusese 
multe neplăceri din cauza lui, deodată se pune 
înaintea lui şi-i zice: 

•— „Dragă amice sunt silit să-ţi descopăr mi 
lucru foarte dureros atât pentru tine, cât şi pentrn 
mine pe care mă numeşti de prieten!*1 

— ,,Ce, cei aceea?" 
— „Un lucru foarte serios". 
— „Vorbeşte, dragă amice, vorbeşte". 
— „Chiar acum vin dela „Grand Cafe". 
Eite nn domn acolo, care se laudă cu aceea, 

că ţia mângâiat obrazul cu mâna într'un mod ne
plăcut pentru tine." 

— „Ceee?!" faţa mea?!" 
— „Da, aşa este, da!" 
Crachelărul nostru sări ca fript de pe scann 

şi trăgând mai mult după dânsul pe prietenul ein 
la dus la Grand Café unde pe un scaun şedea şi 
fuma liniştit... bărbierul lui Darnis, 

Cel mai frumos cadou la orice oeazlunl 
pentru casele intelectualilor noştri dela oraşe 
şi sate. Sub titlul „Din cele trecute vremi", în
semnări despre începuturile graiului culturii şi li
teraturii neamului românesc a apărut o foarte fru
moasă carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. I 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, ti-| 
pârită în tipografia românească „Concordia" dini 
Arad, — este o podoabă pentru orice bibliotecă sil 
pe orice masă de salon, i'reîul 2 coroane plus 211 
bani porto poştal; pentr î România 2 lei 5 0 banii 
De vânzare la Librăria „Tribunei" din Arad, «ici 
Dcúk-Feranez, nr. 20. I 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor iii 
Braşov (Brassó). I 

x Gustav Tátray — Oradea-mare, stx. fiii 
koczy, prăvălia pentru elită, unde se pot craii 
para lucruri de mână, pentru dame precum ţi » I 
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. I 

x Seminarul juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Fulul 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pil 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de ititl 
riguroaie, de drept de stat, examene de advocat liiil 
magiitrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiiul 
în pragul proiectelor de reformă a învăţământului jiJ 
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spui 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult o u l 
advocaţială. I 

Teatrul Apollo. Azi, joi, teatrul Apoi 
va prezenta următorul program foarte a'ractiv: I 

1. Taragon (grandios tablou din natură).—îl 
Mântuire prin telefon (dramă sonzaţioralâ în 1 
acte). 3. Cum e tata — aşa-i copilul (comeditj 
4. Păcatele părinţilor (dramă moralizatoare în 1 
acte, după drama ..Strigoii" de Ibsen. — ö. Perl 
seaca vie (comic). I 

Preţurile locurilor: Lojă. de persoană 1 « I 
Loc rezervat 1 cor.— Locul I. 80 fii. - - LoculII 
60 fii. — Locul 111, 40 fii. - - Locul IV, 20 fii.-l 

Orhestră proprie. — Garderobă. I 
începutul reprezentaţiilor d. a. dela orele im 

jum.—11 noaptea. I 

POŞTA REDACŢIEI 

I. B. Foarte frumoase rînluri . foarte aderi! 
rate constatări — dar regretăm că nu sunt I 
nota zilei. Nu merită politica U J gurească reH 
de acestea. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Alexe Manciu. Vrani. Am primit 7 cor. aW 
nament până la 1 Iute 1912. I 

Redactor responsabil : Atanaslu Hălmâglan, I 
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Pian da vânzare 
(Ehrbar), cu corzi crucise, potrivit mai cu 
teamă pentru serate şi concerto. Arad. str. 

Boezkn nr. f>. et-jnl i. 

Caut 

o econoamă inteligentă 
mai în etate, dar în deplină putere, pentru con
ducerea casei şi îngrijirea alor 2 copii RU> 10 ani. 

Beiuş (Belényes) 1.3 Aprilie 19Iii. 
Ioan Buşiţia, 

prof. gimn. 

Se caută 

un conducător de prăvălie 
k societatea de consum. Salar 80 cor. lunar şi 

din învârtire, care pe an e aproape 40.000 
eor. Cviirtir şi luminat. F. do lipsa să fie căsă
torit şi să depună cauţie do cel puţin 2000 cor. 

„Societatea de consum'' 
Felső-Szűcs 

(Szolnok Doboka rn). 

Concurs. 
Concurs pentru ocuparea unui post va-

eant de practicant cu terminul cel mult pe fi
nea 1. c. 

Recurenţii au a dovedi, ca sunt absolvenţi 
si unei scoale superioare, respective academii 
comerciale şi, că cunosc afară de limba romană 
In scris şi vorbit şi cea maghiară sau germană 
pentru a putea coresponda şi independent. 

Ofertele înzestrate eu documentele nece
sare, precum şi pretenziunea de salar sunt a se 
înainta în cel mai scurt timp, către direcţiunea 
institutului 

ŰSTREDNA BANKA K ASTINNV SPOLOK 
Budapesta, VI Váci-körut 31. 

H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

A. Slepák, 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

g i u v a e r g i u ş i 

c e a s o r n i c a r 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
Iri argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă. 

Preţuri solidei — Serviciu prompt! 

Gustaţi 

Berea 8LEPING •car 
din fabrica „Bragadiru". 

Nr. 514—1911 
a. f. c. R . e. d. 

P U B L I C A R E 
p e n t r u e s a r e n d a r e ( îe d o m e n i u ş i m o a r ă 

In cancelaria subscrisei cornisiuni admini
stratoare în Naszód la 1.0 Iulie 1912 după 
amiasi la 4 ore se va ţinea lieitaţiune cu oferte 
scrise şi închise pentru esarcndarea pe 12 ani 
(1913—1925) a următoarelor realităţi din Csicso-
keresztttr (comitatul Szolnok-Doboka) proprie
tatea fondului central de stipendiu din districtul 
Năsăudului şi anume: 

1. Realităţiie cuprinse în cartea funduarâ 
a comunei Csicsokeresztur nr. 124 A x uro or
dinar 1—3, 6—14, 17—19, 21—51 şi anume : 

a) loc de casa intravilan, curte şi grădină 
de 9 jughere 1547 orgi pătrate; 

b) pământ arätor de 140 jugere 875 orgi 
pătrate cu semănătură de toamnă de 100 mierţe 
mari de grâu din anul 1912. 

c) loc de cosit de 55 jugăre 97! orgi pă
trate : 

d) locul de vie de 4 jugăre a cărei culti
vare s'a sistat; 

o) păşune de 187 jugăre 1383 orgi pătrate ; 
f) pământ nefructivăr de 35 jugere l->23 

orgi pătrate: casc de locuit cu edificii economice; 
g) 15 curialiştt cuprinşi în cărţile funduare 

din Csicsokeresztur nr. 2, 14, 19, 39. 55, 66, 
67, 68, 75, 85, 106, 129, 137, 138 şi 139 dintre 
cari 14 sunt datori a presta cu alirnentaţiunea 
proprie pe an fiecare câte 90 zile de lucru cu 
palma, iar unul 90 de zile cu trăsura, tot ase
menea 10 locuitori din Csicsokeresztur, cari stau 
cu fondul în legătură de contract şi prestează 
5 câte 90 zile de lucru cu palma, alţii mai pu
ţin şi îndeplinesc alte lucrări; 

h, dreptul de vânat şi pescuit. 
Preţul de strigare ca arândă anuală e sta-

torit cu 10.000 coroane. 
2. Moara de făină cu o pietri dimpreună 

cu realităţile ţinătoare de dânsa luate în cartea 
funduară Nr. 124 sub nrii top. 185, 186, 187 
şi 188. 

Preţul de strigare ca arândă anuală e sta-
torit cu 2000 coroane. 

L a ofertele scripturisttce închise sunt de 
a se alătura ca vadiu în bani gata 1 0 % dela 
preţul de s'Hgare. 

Oferen'.ul are să declare în ofert că cu
noaşte condiţiimile de lieitaţiune şi de contract 
şi se supu:;e acelora. 

Condiţiunile de lieitaţiune şi de contract 
se pot vedea în cancelaria fondurilor în orele 
oficioase. 

Dela comisiunea administratoare de fon
durile central scolastice şi de stipendiu din di
strictul Năsăudului. 

Nâsâud (Naszód) la 4 Aprilie 1912. 
Prezident: Dr. Demetriu Ciuta, m. p. 
Secretar : Dr. Nestor Simon, m. p. 

Vite americane 
altoite si nsaltoite 
dindiferito specii 
şi do calitate su
perioară furni
zează, garantând 
selecţiunea, cu
noscuta şcoală 

de viţă 

F ß . CASPARI 
din MEDIAŞ (Medgyes). 

Catalogul se trimite gratis şi franco la cerere. 
Intr'ânsul va găsi oricine mai multe scrisori de 
recunoştinţă, sosite clin toate părţile ţării, ast
fel, că cei ce doresc a comanda viţă, pot cere 
informaţiuni şi dela acele persoane, putându-se 
astfel convinge de încrederea ce o pot avea în 

firma de mai sus. 

Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 
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10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
numai noutăţi Cor. 20' 

10 bucăţi trandafiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune 16 — 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi , 9 — 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 7 — 

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri B 7' — 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare pentru balcoane 
de aşexat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până „ 8 

10 bucăţi chrysanthenum, 10 soiuri, 
mari „ 4 

10 bucăţi garoafe cezare, soin pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până „ 10 

20 bucăţi garoafe do eoloare albă şi 
argintie „ 5 

10 bucăţi Cactus D.ililia, numai soiu 
nobil „ 5 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
CODLEA, (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect în limba maghiară şi ger
mană gratis. 

| E = 

Cine voieşte 

rachie curată 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

care dispune de cilzănării mari 
proprii în Bănat şi Ardeal. 

GYAPJAS L A J O S 
m a e s t r u z i d a r d i p l o m a t 

ÁRAD, s t r . I l l é s n r . 3 8 . 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lânj,'ă preţu* 

ţurile cele mai moderate. 
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8z t an i t y György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardoslre, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte grat i s ! 

/ O • • • • • • • C \ 
FISCHER TESTVÉREK 

fabrică de roleie, îngrădituri, site, 
: : roletc de otel si matraţe : : 

ARÂD, József föherceg-uí nrul 18. 
Fabrica: Kossutli-utca 4 5 . 

Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, caii sc află 
în magazinul lîrmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri dela 30 fi i , in sus metru • 
Catalog la dorinţă gratuit. 

Telefon f)57. • ••• 

POLACSEK HENRIK, 8 S 
Budapesta VII., Nagymezőutca 31 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn depii 
calitate, ca bile pentru popi-i Lingnum-Sanctum, apoi 
ticole pentru aranjamentul cafenelelor, precum: bile, 
curi pentru biliard, şahuri, domino, rame pentru iii 
în preţuri foarte moderate Totodată iau în întrepriii 
totfelul de reparaţii în branşa mea, în preţ mic. Con 

dele din provincie se execută prompt şi solid. 

Irsteuer Aladár 
sculptor 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Faurilor n. 17. 
Primeşte executarea a totfelul de 

obiecte de sculptură 
de g h i p s , p i a t r ă , ciment, lemn etc. figuri şi or
namente executate foarte frumos. 

Specialist în lucrări de mână liberă pe faţade 
sau în internul zidirilor. 

Pregăteşte figuri întregi, busturi, statuete-rclie-
furi din piatră sau metal. Modele mai mici pentru 
zidiri şi construcţii. 

GAÁL 
J Ó Z S E F 

mâsar, 

Nagyvárad, 
Csengeri utca 21. 

I.iiei cază cu preţ ieftin articole de măsărie pentru biserici, 
scoale, farmacii, prăvălii şi birouri cu preţuri foarte ieftine. 
Tnmife la dorinţă planul şi nota cheltuelilor. — La comandă 

mai mare scădere de preţ. 

Vad Gábor 
culerar şi şelar 

ORA D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am deschis un atelier modern pentru 

c u r e l e si sele 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc orice lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 

Comandele cu poşia conştiinţios şi punctual. 

Premiat cu medalia de aur. Fondat: 1867. 

EMERICH BOKODY 
si FIUL 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţire pe cale chemică 

SIBIIU—NAGYSZEBEN strada Sag nr. 32. 
Recomandă colorarea şi curăţirea pe cale chemică a garde
robelor de dame şi bărbaţi, perdelelor, lucrurilor brodate şi 
de mână etc. în bucate gata sau desfăcute deolaltă, pe lângă 

o executare conştiinţioasă şi recunoscută de solidă. 
Am introdus: desinfectarea şi curăţirea penelor, la caz 

de urgenţă în timp de 12 ore. 

Haine de doliu se execută cât se poate de repede 

Prima fabrică ds instrumente muzicalei 

SIBIIU Bulevardul mic (Kleine 
Ring) nr. 24. 

Depozit bogat, şi foarte bine sortat de violini artistice noui şi 
vechi şi pentru şcoală, citera, clarinete şi instrumente dl 

suflat, harmonice şi părţi de instrumente etc. 

G p a m a f o a n e ş i j p l c i c i a s o r t i m e n t boga t 

Corzi (strune) din străinătate cu ton curat pe lângă garanţi 

Reparaturile se execută conştiinţios şi artistic. 

fabrică de dulapi 
de ghiaţă brevetai S T I L L E R J Ó Z S E F 

Fabrica şi biroul: Budapesta, VII . , Knzinrzy-utca 6/b. Telefon: 12-
(Mai înainte în Nagvdiói'a-u. -22). 

Recomandă dulapuri de ghiaţă scutite prin lege1, cea raail 
construcţie pentru răcirea berci, apei, untului, cărnii pentru trebui 
gospodăreşti, maşini şi rezervoare de îngheţată, instalaţii pentrul 
şi cele mai noui condatoare. CATALOG ilustrat despre articolele anii 
ţaţe mai sus şi despre răeitoarele pentru carne şi bucate, recitoarei 
aer condensat pentru bere, la cerere se trimite gratuit şi porto frai» 

Unicul proprietar 

du': 

Stiller Józse 
BIMPESTA, Y i l . , K a z i n c z i - ü t a i 
lVn!ru a preveni eventuale greşeli, atrag 
atenţiunea on. clienţi, că fabrica meai 

u'i de :r!u:iin, există de M'i de ani şi să nu fie confundată cu a 
t a i n e i de aceasta branşă, dar de dată mai nouă. 

Cu stimă: STILLER JÓZSEF. 
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P R Ă V Ă L I E D] 
MANUFACTURA 

S T R A D A F O R R A Y Nr. 2. 

SOSIND NOUTĂŢILE DE PRIMĂVARĂ ŞI VARĂ, AM ONOARE A ÎNCUNOŞTIINŢA ON. PUBLIC ROMÂ

NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ S E AFLĂ CELE MAI FINE STOFE, 
DELAIN, ZEFIR, (Hl EN AI)] N, CRETON, BATIST, ŞI PÂNZURI DE HAINE, ÎN MODELELE 
CELE MAI NOU1, ŞI TOTODATĂ PANZĂTIJRI, SIFOANE, (îARNITURI DE DAMAST, CIORAPI, COR
SETE, UMBRELE, ŞI MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. — ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

CU DEOSEBITA STIMA 

GELLER GIUVAERGIU 

1 R 

Mare depozit in giuvaerlcale briliante aür şi argint 
A R A D , Andrássy-tér 1 4 (Palatul Hermann), 

Cu ocaziunoa sf. Sinod gr. or. român din Arad 
se pot afia în depositnl meu — cu preţuri mode
rate C Í A S O R N I C E admirabile, do aur, argint şi 
oţel. G A R N I T U R I pentru măncaro şi obiecte de 
lux numai de argint veritabil. S E R V I C I U de fu
mat şi scris, casete pentru ţigări şi ţigarete din 
argint veritabil. G I U V A E R I C A L E antice, ba

stoane şi lorgnette de aur şi argint. 

Mi-a ajuns la cunoştinţă, că firma 

Kovács Soma şi soţul, negustorie de maşini in Arad 
şi-a câştigat stropitoarele mele pe căi laterale pentru alte state. 
Aduc la cunoştinţa mult onoratului public că reprezentanţa în Un
garia pentru s t s . - ' o i í i ' t o a i r ' e l © mele 

Vermorel „Eclair" 
ea si pană acum o are sin
gur numai firma Kann şi 
Heller din Budapesta, care 
iarăşi pentru comitatul Arad 
1-a învestit ci: dreptul de vin
dere singur i.L.iii.i pe 

F i o « ratu 

r ) i cineva doreşte să cum-
i •>< i ajutoare f«» brîcată co-
i*p' / J a r împrejurărilor 

dm l înraria 

Preţul 45 coroane. 

Vermoreî „Eclair 
comandaţi singur numai dela 

F R A Ţ I I " 
Arad, Piaţa Boros-Béni tér 1. (vis-a-vis de moara Széchenyi) 
Preţul cu 2 ţevi de aramă cu coif scutitor de praf, montat complet, 
numai pentru proprietari de vii şi economii din comitatnl Arad 
45 cor. — Cu stimă: V . V e r m o r e l Villaîr.vnche (Franţa ) . 

S H E O R O H E X A N C O V I C I . 

Doar n'ai mâncat ceapa ciorii 
să cumperi gramufon ori ouCon în rate cu preţuri 
întreite, când eu dau gratia un eu fon de concert 
fiecăruia care cumpără dela mine 15 plăci duple 
noui pentru 30 fi. Gramafon mare. pe lângă ga

rantă 12 fi. 
Mare asortiment de Pathefon şi placi. 

Reich Aladár 
mare magazin de instrumente muzicale 

Budapesta, VIII., str, Népszínház nr, 2 7 , 
C e r e ţ i i x x i e d L i a t c a t a l o g d e p r e ţ u r i . 

Made 

Rice 
Bos-on, M 

American -Shoe 
Cele mai pepfecte 

Cel© mai comode 

şi mai dux>a,lbile 

ghete americane 
din timpul 
modern pen

tru dame, 
domni şi 

copii se află 
numai în 

asortimentul 
prăvăliei de 

pălării şi articlii 
moda pentru băr

baţi alui 

•i. U.S.A. 

Telefon 442. 

Cei»eţi ppospeot! 
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Cele mai bune O P O l o a g © 

Cele mai solide şi "íttvítP>ríru\f> 
cele mai moderne J U V d C Î I t d l C 

atât pe b a n i g a t a , c â t ş i î n 

r a t e pe lângă chezăşie de 1 0 
a n i cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

DI 
orologier în Szeged. 

Catalog ou 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia T o r primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac in 

limba maghiara, germană şi franceză. 

Premiat în 1889 la Paris. 1866 la Budapesta şi încă alte 6 distincţii. g£ 
înfiinţată ia 1883. — Liferantul Technologie! reg. ung. 

f a b i - i c ä , d e c a l a p o a d e , 
J U H Á S Z A I ^ í T A L , B é k é s c s a b a 

Măsură se ia la caz de lipsă după autopsie medicală. 
Despărţământ separat pentru Ortopedie. 
Ori-ce comande, chiar şi după formă de gips. 
Fabricaţiile mele sunt din lemn uscat, bine pregătit. 
Scânduri de lucrat, scaune, mese de croială şi ace pentru 

ciobotari şi pantofari. 
Brevetele firmei »Universal*: 

1. »Universal« pentru lărgirea încăţămintelor. 
2. »Universal« calapode, pentru cizme, mai 

ales ptru soldaţi, vânători şi agricultori. 
»Universal« maşini sistem nou. 3. 

tgţ Cereţi CATALOG. femmmmmmmmmmmmmmmm 

I îr 

h! 
3 E Í 
m 

ARAD, Szabadság-tér nr, 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu totfelul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

Modi Testvérek, 
fabricanţi de cumpene. 

; Hódmezővásárhely, 
I Lánc-utca. 

- Szeged, 
Bokor-utca 10. 

7 „ , t .. .... i^i'ailSiţSp'; ". 

Recomandam comerci-1 
anţilor, proprietarilor 
de mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

cumpenele 
noastre pregătite din 
cel mai bun material. 
Cumpene, cântare de
cimale din fier cu ba
lanţe de oţel, infractu-
rabile, autent'ficate. -
Pentru România life-
răm şi neautentificate. 
Comercianţilor le dăm 
rabat. — Catalog la 
cerere trimitem cu re

întoarcerea poştei. ostei. i 

Edificare ieftină! 
şirj! 

întrece ori-care edificare din alt material. Ä v M a 

Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
ŞJLjdominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări jte 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri de edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

0SIF 
întreprindere de edificare cu beton, fabricant de 

obiecte de cement şi pietri. 

Telefon 246. L0GOŞ, Strada Mm 37. 

4 2 
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é l i i i i i n i i i i i i i m i i i i j j 

- ai mai pu
ţină bătaie 

de cap, 
lucru 

mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

deoarece -FO RH IN «-ui este 
MICTURA DE BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frnnzele umede. 
La o r i c e brumă poţi se 
stropeşti, nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mu!-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim Invenţia drului Aschen
brandt de Rézkénpor şl Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica 
» BUDAPEST, VI. FORHIN VÁCZI ÚT 93. 

» ARAD, WEITZER-U. 13. 

Dna SZÁLKAI ÁRMIN 
Bcreaiă în timpul cel mai scurt în atelierul 
său de BRODĂRII ŞI ALBITURI, 

trusouri complete pentru femei, 
bărbaţi şi copii, lucrate artistic 

şi cu gust. — B r o d ă r i i 
albe şi colorate, lu

crări cu aur, albi
turi, batiste, şervete, 

millienuri, perini pentru 
divan, se află gata şi se vând 

cu preţ ieftin, — se află şi nelucrate, 
tomnişoare se primesc s p e instruare. 

B I C I C L E T E 
de nnums mondial: 

THE CHAMPION 
şi PREMIER 

cu osie campanilară, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe lângă ga
rantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, iară 
nici o ridicare de preţ, în rate lunare d e 12 şi 15 l i r 
precum şi părţi alsătuitoare pentru biciclete,, 
gumă interioara şi exterioară prima calitate, sonerie, 
lampe, pedale, lanţuri, roată automata, conus. — In 
urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu pret foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

LÁNG JAKAB ÉS FIA 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41. 
Filiale: Boross-tér 4 şi în Buda, I I , Margit-körut 6. 
Catalogul de lux cu 1000 de chipuri se trimite gratuit. 

KW, 3» 3 tilffi 

I IJ 

E M 

ate l ier cu maşini e l ec tr i ce pentru 
a s c u ţ i r e ar t i s t i că şl h o m o r u . 

SZATMÁR, 
c a s a < L é v a y , vis-.-i - v í» 

d o P r l b u n o l , 

Se recoman» pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru câsăpie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricege, unelte 
pentru ciobotari şi cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 
pre lângă preţuri convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 
La trimiterea a 0 brice bărbierilor 

socotesc taxa numai pentru 5. 

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I 

i m i i i m i n i i n i i i i y i 
Premiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
sculptor şi întreprinzător de beton 
şi piatră de artă, depozit de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. - Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum caldă 
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atra^ 
atenţia on. pubîic prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Liferez pletri şi nisip în cant. mare. 

T I T i T î T T I T I T l T i T i T I T r r 

Atelier de curelărle, 
ftlirie şi coferărie: 

kndt 6 , & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelariior) 

Siblin - Nagy szt be «, 
hltmrg Str. Gisnădiei 45. 

itgazln bog t în a r t i c o l * pentru c â r o t s ţ , ?a?artt, »anat , 
iport şl voiaj, poc îăz i şî p r o c o v ă ţ u r i , p o r t m o n e e şl bretele 
Milde şi a Ire 
Depozit Dc-sn 
I legat, Sky ( 
jtmperl de piele iv
ari st.u *tri>s *ii> t e p 

•• • t i . 
sob ) 

a - .• f r e i i i , cu p-«-ţ 
c u r e l e d e maşini, 

R -orrundă p e i 
• i c u ' . r ^.T-príe, pentr. 
p'r ,;• — Reparările 

lire deposît de h a m u r i pentru cal d» 
kttne fsnă la t e . ur.'i f i n ' , c o p e r î t o a r e 
«fere de că lă tor i e . G~.mar.dele se .; 

! f--rte -'r • • a ! e 
cure le de cusut 
• n i cei -rn-i buni 

& 'i s* m Titan» 
• t - \ r a x \ i pr - r ap t . 

o i u r i \ ? c i * - m s i 
ţoiurlj d e cal şi 

'uifsc c";nşt;irţios. 

E D U A R D L E X E N , 
ILEHI$ia ş i a n f e p r i z ä d e i n s t a l a f i u n , 
l u a » A i r Atelier: S trada Lanţft Nr. 6 3 . M f l Ş Q V , Prăvăl ie ; S trada Gabel Nr. 2 . 

T e l e f o n N r . 3 3 4 . 
icomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie ia 
Í, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
ni bucătărie, dulapuri pentru ghîaţă, vase pentru spălat şi altele. 
eoiali«*t î n a p a d u c t e i~\ o « . » e , o ü t - i i l i - r i - i r l , 
facerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de bale. 

"7 Lampe de carbid de totfelul 
' ; dela 3 coroane în sus. — — 

; Engrosiştilor li-se dau rabat 
; Depozit bogat în vănî de 

, i scăldat, cămine, closete etc 
: * ' î Serviciu conştiinţios. Preţuri 

• J-;^r,moderate. Reparaţie promotâ. 

li»! 

,^Ţ~TT'"'.' 

V l3 f : . — 

^S^NUMAI ÎN SALONUL DE MODE " = > ^ 

G E O R G E R U M M E L < 
SIBIIU, HONTERUSGASSE Nr. 5 
se execută costumele cele mai bune şi strici 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia síim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8 — 1 0 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă: 

GEORGE RUMMEL ^ 

g i i a i i i i u m m n i M i T 

PRIMUL ŞI CE! MAI MARE DEPOZIT DE PIANE 
I . P. R I C H T E R , 
BraşoY—Brassó, Fekete-utca 29 
Liferează: piane, harmonici 
şi pianine, fabricaţie Bössen
dorf, Schreighoffer şi Förster. 

împrumută piane în 
condiţii favorabi le 

• raiIlMlllTIiTilIlMfl 

http://G~.mar.dele
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Cine are nisip mult, să ceară în interesul propriu, urmă
toarele cataloage şi prospecte: 

F. 3. FORME ŞI UNELTE PENTRU PREGĂTIREA ARTICOLELOR DE BETON. 
FA FABRICAREA ŢIGLEI DE BETON, ORÂNDUITĂ LA LUCRU DE MÂNĂA 
CS. O. 4. FABRICAREA ŢIGLEI DE CEMENT PENTRU LUCRU DE MÂNĂ.L 
B. B. 1. FABRICAREA BLOCURILOR DE BETON. 
C. S. 1. FABRICAREA TABLELOR MOZAIC ŞI CEMENT. 
Să ceară totodată examinarea gratuita a nisipului, mergerea 

la faţa locului a inginerului nostru şi sa examineze maşinile I 
nosstre de valorizarea nisipului. j 

ingineri, fabrică de maşini | gentru industria de nisip, 
uűapest, YIÍL Viola u. 7.] íotti és Beck 

r e l c f o n IV r . 3517. 

-v / ' 

Wonka János 
faforicä, d e p i a n e c e s a r r e g a l e 

T e m e s v á r - J ó z s e í v á r o s , 

S 3 t i - . £ K z i l A g y i 1 3 . — M a g a z i n î n H u n y a d i - u t 1 3 . 

Liferează: 

PIANE şi PIANINE 
efeptuile în stilul cel mai modern şi 

execuţie promptă. jaţ 
Profesorii şi instructorii de muzică pri- K 

mese favor cuvenit. jgş 
« Catalog ilustrat ia dorinţă trimit gra-şpj^jfia^ tuit şi porto franco. 

arc 

> m m m m m m m m m m 

Cele mai bune fabricaţii de 

P U Ş T I cU Í 

puşti flóbert, revolvere şi pistoale 

Buldog, pecum şi totfelul de gloanţe 

* şi praf de puşcă, cu preţuri ieftine. 

C<-*1'.; m a i c x n t l e n t e i i s t o t - l o a ţ i i d c 

M A Ş I N I j y 1 3 C U S U T 

p e n t r u t i a m i l i i s?i i n d u s t r i e . 

BICICLETE 
să căpătă cu preţurile cele mai 
ieftine şi pe lângă plătiri con

venabile în rate. 

Mândria oricărei gospodine 
este pâinea bună şi fru
moasă! în locul dospirii în
delungate şi frământărei obo
sitoare, este de recomandat 
maşina „IDEAL" pentru 
dospirea şi frământarea pâi-
nei, premiată în mai multe 
rânduri, la expoziţia de lucruri 
casnice din Timişoara 1908 distins cu »Medalie de aur« şi »Diplomă< 

T o a t e a c e s t e » e p o t c o n i ; i I Î c l e i * . 

K A L E N D A J Á N O S 
R a g y v á r & i , P l i t a L á s i l é - l é r . 

Cum să ne apărăm contra durerilor 
de stomac ? I 

Cantra durerilor de stomac, foarte lăţite în timpul mai nou între om* 
nire, trebuie să ne apărăm dela început, foiosind spre acest scop 

Nectarul Dr. Engel 
căci, un siomsc sănătos şi o bună mistuire, lormează fundamentul unui oorp 
sănătos. Cine dar voi'ste sâ-şi menţină sănătatea până la adind bănint|e, 
se întrebuinţeze 

H e c t a r u l D r . E n g e l 

r e n u m i t î n u r m a s u c c a s e l o r - o p A n ă s e u m ! 
Acest nectar compus diu diferite sucuri aromatice ţi vin, exeroi'ă h 

urma compoziţiei sale o influenţă binefăcătoare asupra miatufrif, e asementt 
unui licheur de stomac, ori vin dc stomac si nu «re absolut nici o urmări 
strieădoaiA. Sănătoşi şl bolnavi pot aşadar* lua Nectar fări a-şi »trici si< 
nătataa. Nectarul ajută eu o întrebuinţare raţionali Ia mistuire şi la formam 
sucurilor 

Astfel se impune tuturor, ce vo<esc să aibă stomac sănăt s, întrebuinţarei 

u e ^ f a ^ f t â f u i D r » f t r t ţ g & l 
„Nectar"-ul est« un excelent mijloc întâmpinarea cataru'tii, sjtrciurilor 

durerilor de stomac, a mistuirii anevoioase, si a greţei. Se mai :ntrebuintaizS 
contra contipaţiei, a c ilicei şi a palpitat'-ei de inimă. Aduce somn şi apetit, 
fiincl bun contra insomniei, indispoziţiei durerilor de cap şi acceselor ner
voase. Fol sit în cercuri mai largi s'a constotat că aouce veselie ş pafíáde viaţi-

NECTARUL se poate cumpăra în sticle de 3 şi 4 coroane in 
farmaciile din Arad, Újarad Ologovácz, Gyorok, Ménes, Paulis, UPP3, 
H'degkur, Vinga, S/ék5Sut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, Nádas, Berzova 
Orrzifaiva, Mer^zifalva, Sándorháza, Bogár s, Szerb-Sz'.-Péter, Perjamos, 
Szertilaä Sfárafalva Nagylak, íJa:ota, Alberti, Mezőhegyes, Batonya, ÍAÍHCIÍD, 
Dombegyháza, Ku'tics, Uj S?ent-Anna, Pankoia, Siüngyia, Taucz, Szlatinaa, 
Baja, Kaprucza, Bre*ztovác, Rékás, Gyarmata, Brückenau, Zsadány, Szent-
András, Kis becskerek, Mebala, Temesvár. 

PăziţWă El9 Imitaţii! Careţii expres „Nectar Di. tngil" 

N statul meu nu e ceva miraculos. Are următoarea compoziţie : SMOFT 
300-0. Es-nţa devin 150-0, Sirop de micurâ 10(;-0, Viu roşu 100-0, SiWp 
de cireşe 1000, Sirop de fragi 20-0, Aromă de Vefemit 30 0, Anis etc., 
á 10 0. Aceste se mestecă. 

MOt 
c o t o t o r de geamuri,atelier 
ißdustrial pentru mozaicii 
de sticlă şi rame de arii 

B u d a p e s t , 

IY. Papnevelde-utca 8, s. 

Lucrează artistic geamuri de 
biserică colorate, mozaicuri 
de sticlă şi rame de aram 
.dela cele mai simple până la 
cele mai complicate, cu pre
ţuri moderate. Geamurile 
aproape tuturor bisericilor gr,-
cat. sunt lucrate în atelierul 
meu, între cari şi ferestrile 
bisericei noui zidite din Szász-
Újfalu (lângă Aiud) toate sunt 
lucrate în atelierul meu propriu. 

'rwATWL n r o # * A * n s T . . n o V i r n w A - A H A » . 
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